

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSNAK ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 F., VASÁRNAP 20 FILL.  
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

**HAJDUFÖLD**

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-48.  
KIDÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

## Lelelkészválasztás

A debreceni reformátusok ma választanak lelkészt a megüresedett Csapó-utcai egyházközségben. Hogy a választás tisztaságát, bármennyire is hangoztattuk azt, nem lehetett megőrizni, ennek legnagyobb hátráltatója, hogy a református lelkészválasztási törvény, amelyet 1904-ben hirdettek ki a zsinat, semmi hajlékonyságot nem tanúsít. Előáll ugyanis a jelenlegi választás alkalmával az a helyzet, hogy a Debrecenkörnyéki tanyák tempóba soha el nem jutó népe dönti el a választás kimenetelét, mivel az egész debreceni határ disponál az ő ius suffragii-jával a lelkész személye felett.

Nem tartjuk szükségesnek, hogy ennek a választási rendnek az abszurd voltát általános helyességi szempontból behozzunk, mert nyilvánvaló, hogy az a párt juttatja be a maga jelöltjét, amelyik ezeket a messze lakó tanyai szavazókat bejárja. Igaz, hogy a lelkészválasztási törvény a választás megszervezésével szankcionálja ezt a szavazat-vadászati módot, de a tényleges helyzetben ez édes-keveset használ, mert az elavult és tartománytalan választási törvény paragrafusai között a legkezdőbb jogszocika is vigan el tudja lejtetni a maga tölts-tancát. Az új lelkészválasztási törvény ugyan már készen van, de eddigelő még nem lépett életbe. Ez a törvény — nagyon helyesen és szinte az utolsó órában — drákói szigorral vet gátat minden előzetes és túlbizos visszaélésnek.

A jelenlegi választásnál fog edülni az, hogy vajon a tanyai bemézes-madzagozott szavazók, vagy pedig a debreceni intelligencia és a templomot látogatók dominálnak-e megválasztandó papjuk személye felett? És ez a választás arra is feleletet fog adni, hogy felül tud-e kerekedni a tiszta eszközökkel és lelkes, ingyenmunkásokkal dolgozó párt a megvásárolt lelkű és száju kortések táborán? Kiváncsiak vagyunk, hogy minden református debreceni választó gondolkodott-e ezeken a lehetőségeken? Mert nyilvánvaló, hogy a tanya népe arra adja le szavazatát, aki kimegy érte és beszállítja. Nekik különben s mindegy, hogy ki lesz a debreceni lelkész.

Szomorú jelenség, hogy ezeket a kérdéseket egyáltalán tárgyalás alá kellett vennünk, azonban ha nem tapasztaltunk volna megtorlatlan és a jelen rend szerint megtorolhatatlan visszaéléseket, nem tettük volna ilyen közérdekű kérdéssé a lelkészválasztás ügyét. De kötelessége mindenkinek, akinek alkalma nyílik, a közvélemény itélőszéke elé vinni a javításra szoruló kérdéseket és kéréslehetetlen kritikát gyakorolni a városi kikiáltók és izzadtságzagu röpiratok tollragói felett. Ilyen kérdés-

ben nem ismerünk kiméletet, akárki-ről lenne szó és nem ismer kiméletet a debreceni reformátusok zöme sem, akik nem ugranak fejést a választási szennyvizekben, hanem undorral fordulnak el minden olyan chikágói strici-trükkötől, aminek semmi köze a lelkiekhez, de amelyek a törtető pozíció-fogdosás szolgálatában — sajátos — nagyszerűen beválnak.

A legnagyobb reménységgel nézünk a mai lelkészválasztás elé, Nem

lehet, hogy a tiszta fejtel gondolkozó szavazó beletörődjön megélhetési kérdésekkel siránkozó röpiratok kapacitálásába. Nem lehet, hogy a Csapó-utcai egyházközség lelkészét az autóbuszok potyapublikuma válassza meg. Hisszük, hogy minden kortézia ellenére egyszer már felülkerekedik az igaz papválasztást hirdető táborra és még megszünte előtt lerontja az idejétmúlt törvény ellenzós szemű lehetőségeit.

## Elutazott Genfbe gróf Károlyi Gyula külügy-miniszter

Budapest, január 13.

Gróf Károlyi Gyula külügyminiszter kedden délután egy órakor Genf-be utazott. Kíséretében volt báró Apor Gábor, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője és Winchler István, a külügyminisztérium gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője. Gróf Károlyival együtt utazott Genfbe Táncos Gábor lovassági tábornok, a magyar kormány állandó genfi delegátusa.

A külügyminisztérium elsősorban a január 16-án megnyíló páneurópai konferencián vesz részt a magyar

kormány képviselőjében. Miután 17 állam külügyminisztere jelenik meg Genfben egyrészt a páneurópai konferencián, másrészt a Népszövetség tanácsülésén, gróf Károlyi Gyula keresni fogja az érintkezést az egyes külföldi államok vezető férfaival. Most először vesz részt nagy nemzetközi konferencián gróf Károlyi Gyula. Miután Genfben igen élénk ülésszakra van kilátás, a külügyminiszternek most módjában lesz az egyes államok külügyminisztereivel kapcsolatot találni.

Károlyi Gyula körülbelül 8—10 napig marad Genfben.

## Ujabb sztrájk és forrongás készül Spanyolországban

Páris, január 13.

Spanyolországból ismét aggasztó hírek érkeznek. A spanyol-francia határ mentén mindenütt lázas tevékenység észlelhető. Spanyol részről újból megszigorították az ellenőrzést és a Franciákból érkező utasokat a vámvizsgálatnál szigorú igazoltatásnak és motozásnak vetik alá. Ugy hírlik, hogy Spanyolországban ismét általános sztrájk van kitörő-

ben, amelyet Madridból irányítanak. San-Sebastian és Hendaye között közvetlen telefonösszeköttetést létesítettek, mivel attól tartanak, hogy Madrid és Hendaye között megszakad a telefonforgalom.

Madridból érkező utasok azt beszélik, hogy a hangulat a spanyol fővárosban ismét rendkívül ideges, hétfőn estig azonban rendezavarások nem voltak.

## Megkezdte tárgyalásait Bécsben a magyar delegáció

Bud miniszter az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalásokról

Budapest, január 13.

Bécsben kedden kezdődtek meg az Ausztriával való kereskedelmi szerződéses tárgyalások. Bud János kereskedelemügyi miniszter a tárgyalásokról a következőket mondotta:

— A tárgyalások ma reggel megindultak és folyamatban vannak. Kölcsonösen meghallgatjuk egymást, ismertetjük az irányelveket és csak azok ismerete után fogjuk meglátni, hogy mi a további teendő. A cél min-

denesetre az, hogy a két ország között a kereskedelmi kapcsolatokat és a gazdasági szálakat szorosabbra fűzzük és a jó viszonyt melegebbé és barátságosabbá tegyük.

Tegnap Bécsbe utazott a magyar gazdasági delegáció, élén Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterrel. A delegáció elutazása előtt a magyar kormánytól azt az utasítást kapta, hogy az osztrák-kormányval való megbeszélések

során állapítsák meg a felveendő magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások programját.

Az osztrák-magyar gazdasági megállapodások előkészítésére irányuló tárgyalások teljesen függetlenek Bethlen miniszterelnök bécsi utazásától.

Természetszerűen bizonyos kérdések, amelyek a kereskedelmi szerződésekkel összefüggnek, a miniszterelnök január 26—27-én Bécsben folyó megbeszélései során is szóba kerülnek, de a két kormány megbízottainak ettől függetlenül is össze kellett most ülnök, miután június elsején kereskedelmi szerződésünk lejár. A delegációk előreláthatóan egy héti tárgyalnak Bécsben. A programot, amelyet megállapítanak, ezután a két kormány elé terjesztik és a megállapítandó későbbi időpontban ülnek ismét össze az érdemleges tárgyalások folytatására.

A tárgyalások fő irányelve: keresni a módokat a két állam között való gazdasági kapcsolatok kimélyítésére. Schober osztrák kancellár vette fel még júliusban ezeket a tárgyalásokat és akkor merült fel az a gondolat is, hogy Ausztriában és Magyarországon egy-egy külön bizottságot létesítenek, amelynek feladata tanulmányozni a gazdasági helyzetet, a két államot közösen érintő gazdasági kérdéseket és megtalálni a lehetőséget a legösszefüggőbb baráti alapon álló gazdasági megállapodás létesítésére.

A két állam részéről az a felfogás nyilatkozott meg, hogy az eddigi osztrák-magyar kereskedelmi szerződéseknel intenzívebb gazdasági kapcsolatot létesítsenek annyira, amennyire a két ország politikai viszonylata az utóbbi időben kimélyült. Bizonyos eltérés mutatkozott a két reláció között és ezért merült fel a gondolat mindkét részről, hogy az árukereslet feltétlenül élénkebbé kell tenni és az egész gazdasági viszonyt a politikai barátságának megfelelően kell szorosabbá fogni.

Ennek módjait keresi a két állam delegációja és minden remény megvan arra, hogy ilyen szellemben sikerül az új osztrák-magyar kereskedelmi szerződést előkészíteni és megkötöni.

## A magyar delegáció vezetőjének tanácskozása

Bécs, január 13.

A magyar delegáció Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével ma este hat órakor megbeszélést folytatott a szövetségi kancellári hivatalban Schuller dr. osztályfőnökkel. A megbeszélés két óráig tartott.

Ára 10 fillér.

## Óriási lakásépítkezést tervez az angol kormány

Tíz éven át 350 ezer munkást foglalkoztatnának

London, január 13. Az angol kormány tíz év alatti az összes egészségellenfél tulzsuoltó megalkakásokat el akarta tüntetni Anglia területéről. Különösen súlyos a helyzet a tekintetben az angol szövidéken. Lancashirében és az északi nagy iparterületeken, főleg Glasgowban. Greenwood közegészségügyi miniszter manchesteri beszédében részletesen előadta a kor-

mány építési terveit, amelyek szerint részben az állam, részben a városok költségén sok százezer lakóházat szándékoznak felépíteni. Az építkezések 350 ezer munkanélkülinek adnak munkát és a költségeket amelyek sok millió fontra rúgnak, külön alapból fogják fedezni. Ez az alap jogosítva lesz kölcsönöket felvenni és ezeket a befolyó házbérből fogja törleszteni.

## A magyar fascista párt programja

Budapest, január 13.

Prónay Pál nyugalmazott alezredes és Ostenburg Gyula nyugalmazott ezredes vezetése alatt január 6-án megalakult a Magyar Országos Fasiszta Párt, amely most felhívás után igyekszik magának minél szélesebb rétegekben híveket szerezni. Prónay és Ostenburg együttesen vállalják egy új párt alakítását és vezetését. Prónay Pál nyugalmazott alezredes arra vonatkozóan, hogy miért szánta rá magát arra, hogy aktíven bekapcsolódjék a napi politikába, a következőket mondotta:

— Számos fasiszta alakulat dol-

gozott már az országban hosszú idő óta. Ezek részéről felkértek, hogy vállaljuk, én, illetőleg Ostenburg ezredes ur az alakulatok vezetését. Mivel azt tapasztaltuk, hogy mindegyik alakulatnak voltak kisebb hajai, célszerűbbnek tartottuk, hogy egy összefogó, független pártot alakítsunk, amelyben azután mindezek a hazafias alakulatok elhelyezkednek. Komoly politikai jellege van az új pártnak. Az új párt az ország gazdasági érdekeiért küzd és legfőképpen az átkos trianoni szerződés megdöntéséért.

## Gazdasági tanfolyam tisztí vitézek részére

Budapest, január 13.

Többek kívánságára és felszólítására az Országos Vitézi Szék arra az elhatározásra jutott, hogy tisztí vitézek (telkes vagy telekkel el nem látottak) részére a Vitézi Rend az önkényi gazdaképző iskolájánál négyhetes, február 1-től 28-ig tartó, gazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyam célja a gazdálkodás minden ágában olyan irányú ismereteket nyújtani, amelyek birtokában a tanfolyamot végzettek gazda kódásukat jövedelmezőbbé tehetik, illetőleg vitézi telek átvételére felkészülhetnek. A cél elérésére előadnának a

növénytermelés, állattenyésztés, kertészet, berendezés, számvitel, baromfitenyésztés, tejgazdaság, gazdasági állattan és növénykórtan, gazdasági jog- és kereskedelem, szőlőművelés és borkészítés, selyemhernyó- és méhtenyésztés, erdészet és háziipar körébe tartozó ismereteket. Az elméleti órákon hallott ismeretek bővítését a délutáni órákban a környező nagyobb gazdaságokba és kertészetekbe tett tanulmányi kirándulások szolgálják.

A tanfolyamra jelentkezők elszállásolása a községben magános házaknál történik, élelmezésük napi

háromszori kifogástalan polgári étkezés (reggelire kávé vagy tea szalonnával; ebédre leves, sült, főzelék, tészta; vacsorára sült körettel) az iskolánál. Az elszállásolás költsége a tanfolyam idejére 15—20 pengőt teszi ki, az élelmezés napi költsége 2 pengő 20 fillér, amely költségeket min-

den jelentkező sajátjából tartozik viselni. A költségek a tanfolyam idejére mintegy 80 pengőt tesznek ki. A tanfolyamon résztvenni óhajtok jelentse be szándékukat az Országos Vitézi Széknél (Budapest, Királyi Várpalota) 1931. január 25-ig.

## Tömlöccének vasrácsával agyonvert 17 embert egy megőrült banditafegyenc

Newyork, január 13.

A banditák támadásai az Egyesült Államokban az utóbbi időben óriási méreteket öltöttek. Kábeltávírat jelentti, hogy vasárnap Newyorkban például egy bankrablás alkalmával három embert meggyilkoltak, ötöt súlyosan megsebesítettek fegyverkezett banditák. A bankban, ahol a rablás történt, 25.000 dollárt raboltak el.

Baltimoreban is egy bankhelyiségben két embert meggyilkoltak, 15.000 dollárt elraboltak.

A brooklyni fogházban az egyik

banditavezér borzalmas tömeggyilkosságot rendezett. A bandita 15 társával volt egy vasketrecben elzárva, ahol hirtelen örföngési rohamot kapott, kiszakította a vasketrec egyik vasrudját és ezzel a cellában levő társait sorban agyonütötte. Majd még egy vasrudat szakított ki és az így támadt nyílason kirohant a fogház folyosólyára, ahol két őrt megölt. A folyosóról az utcára rohant, ahol végül is egy negyedórás harc után egy 12 tagból álló rendőrkülönítménynek sikerült ártalmatlanná tenni.

## Bombayben kivégeztek négy hindu nacionalistát

London, január 13.

Bombayből jelentik, hogy a solapuri zendülésben való részvétel miatt halálra ítélt négy szabadságharcost tegnap kivégezték. A kivégzés hírére Bombayben, Punában és Karasiban tiltakozó gyűléseket tartottak, amelyek folyamán súlyos összeütközések támadtak a rendőrséggel. Karasiban, az eddigi jelentések szerint, több mint százötven sebesülés fordult elő, ezek között ötven súlyos. Bombayban a forgalom teljesen megakadt. A közlekedési eszközök, úgymint villamosok, autók a dühöngő tömeg közepében estek áldozatul. A rendőrség attakjai következtében eddig huszonhét ember sebesült meg.

A burmai zendülők tovább szervezkednek a tharavaddyi öserdőben.

A „felkelő- király” új palotát építtetett magának a dzsungel mélyén és onnan toborzóügynököket küld széljével a közeli falvakba. Csapatát hat száz főre becsülik. Nemrég két fávágó bemerészkedett az erdőbe; az egyik közülök nyomtalanul eltűnt, a másik pedig levágott kezekkel tért vissza. A fávágó kijelentette, hogy az erdőben ismeretlen férfi rátámadt és egy pallóssal mindkét kezét levágta.

## Súlyos autógázolás Budapesten

Kedden délután a Práter-utca és Szigetvár-utca sarkán egy autó elütötte Nagy Árpád pékkifutót, kit a mentők súlyos állapotban kórházba szállítottak. Az autó a gázolás után tovább rohogott.

## TARCA

### A helyzet ugyanaz

Irtai: Szirmai Rezső.

— Ezt férfül fogom venni. Okvetlenül. Azt hiszem, nagyon jó parti. Nem is csunya, elvégre bankhivataltok, havi négyszáz pengő, na, ki lehet jönni, kicsináljon az ember manapság... Feleségül fogok menni hozzá! — Ezt az elvált asszony gondolta így, huszonöt éves fiatalágának eltökéltségével, szeméinek diadalmas szépségét forgatva az ég felé. Ugyanabban a sorsdöntő pillanatban a fiatalember, akinek vállalja modernül szélesek voltak s akinek a szíve minden pillanatban kész volt megfontoltan szerelmet dobogni, így gondolkodott:

— Nem rossz. Isten bizony, nem rossz. Jó lába van, a dereka is megfárja, lejjebb is, feljebb is, na, ez igen. A szája is elkel. Kicsi és piros, remek, ezt meg fogom csókolni. Legkésőbb holnap. Feltétlenül...

Egymás mellett sétáltak, a testük surlódva himbált a koraesti melegben. Késői nyár ingerelt a Ménesi-úton, a fák kontyába ezüst hajjuket cifrázott a hold. A hegy alatt fekete testen villanylámpák fehér csokra-

val feküdt a város. Már alkonyat óta fényeregtek a Gellérthegy körül, ha néptelen utcába értek, árnyékuk összefolyt.

— Oh, Istenem, kedves, — mondotta a fiatalember és arra gondolt, hogy így fogja célját elérni legkönnyebben, — az embert, higye el, szétrakodni. Nem azért mondom, de nézze, tegnap egy feltűnően szép asszony várt meg a bank előtt és mindenáron azt akarta, hogy...

— Ja, maguknak van erre idejük — szölt közbe szeliden az asszony, sóhajtott és arra gondolt, hogy bizonyára így fogja legkönnyebben elérni a célját, — maguk boldogok, de nézze, én nekem nincs időm senkit sem megvárni a bank előtt. Reggel felkelek, kitarok, az anyámnak kezére járok, nehogy édes, jó, szegény anyámnak kelljen dolgoznia, akkor irodába megyek, délután vigyázok édesanyámra, sétálok vele, bevásárolunk, öreg asszony már szegény, vagy kézimunkázok, himezek, este pedig...

— Este lefekszik, tudom. De látja, kedves, én nem tudok ilyen szelid, ilyen jó, ilyen áldott lenni. Engem nem hagynak. Nem is értem, hogy miért, nem is dícsérvésem mondom, hiszen igazán nincs semmi céloom velem, mi céloom is lehetne, nem is szoktam elmoudani senkinek, de magának barmokból elmesélem: engem nem

hagynak így élni a nők! — A fiatalember melle kicsit nekidomborult az ereszkedő szélnek, ahogy folytatta. — Ha magának megmutatnám a levélgűjteményemet, csodálkozna, kedves. Tudja, fiatal lányok, szegények, gazdagok, özvegyasszonyok, anyák, több gyermekkel...

— Hja, jaj, ha nekem gyermekeim lennének!... Tudja, nekem ez az egyetlen vágyam. Kicsi, szőkefürtű gyermekek, az anyéme, istenem, azt hiszem, nincs még egy olyan anya-nyag, mint én vagyok. De, hogy kellene nekem férfi, akár olyan, mint maga, akár más, senki se kellene, ha nekem családóm lenne, gyermekeim, mindig ott lennék közöttük, csak anya lennék, csak feleség, sohase lennék képes... De, istenem, ezek csak álmok, maga tudja, mondtam már, hogy nem megyek én férjhez senkihez!

— Hiszen, kedves, higye el, azok sem akarnak mind feleségül jönni hozzám, én nem tudom, de úgy látszik, van valami rajtam, ami varázsos s amit, úgy látszik, csak akkor ismerhetni meg, ha már... Tudja, Biztosan így van, mert senki sem akar elszakadni tőlem, ha egyszer megcsókol valakit, az fut utánam, erőszakoskodik, nem dícsérvésem, nem is érdekből mondom, hiszem még gondolatlanul sem merek közeledni

magához...

— Ne is. Én sem dícsérvésem mondom, mert magával igazán nincs semmi céloom. És maga tudja, hogy én nem akarok férjhez menni, nekem elég volt egy csalódás, de nem is tudom, hogy miért, én egészen vadul őrzöm a tisztességemet. Pedig nincs is kinek. Most, képzelje el, hogy ha férjem volna, annak hogy örízném!

— Igazán? — csodálkozott őszintén a fiatalember és szívében mintha új mélységek nyíltak volna.

— Igazán, igazán. Kis gyermekeimet becézni, őszintén szeretni ánoiti valakit, aki a gyermekek avia, — ez volna, látja a hatáson. Ha nem félnék úgy a házasságtól. Ha nem határozottam volna el, hogy soha többet nem megyek férjhez. Istent, milyen feleség, milyen anya lett volna belőlem! Nem is tudom, hogy miért mondom mindezt el magának, de valahogy ma olyan őszinteséroriamok lennek el, hogy minden kiömlik belőlem.

— Én is vagyok. Van néha, hogy az ember őszinte, ugy? Most igazán őszinték vagyunk. Őszintén mondom magának, hogy nekem nem kellene ezek az asszonyok, lányok, akik lihegnek folvton körülöttem akik mindig csak engednek, nekem valaki kellene, aki nem a csókért szeret, aki szelid aki jó, aki tisztességes, aki aztán annak a bizonyos varázsnak teljességével tudék szeretni, akit úgy tudék szeretni, hogy...

## A kartelljavaslat bizottsági tárgyalása

Budapest, január 13.

A képviselőház igazságügyi és közgazdasági együttes bizottsága ma délután Wlassics György elnökletével folytatta a kartelljavaslat tárgyalását. Gál Jenő volt az első felszólaló. Ha jogosultsága van a kartellnek, — mondotta, — akkor jogosultsága van a kartell ellenlábának, annak a kartell ellenes egyesülésnek, amely a maga fellépésével a kartellt oly árák elmozdítására kényszeríti, amelyek nélküli nem tud tudni termelvényein. Elő kell mozdítani, hogy a kartellbe kerüljenek össze azok a tömegek, amelyek a kartelllel produktumait átveszik. A javaslatot csak előkészítő munkának tekintem.

Dencz Akos megállapítja, hogy a javaslatban nem lát tökéletes tendenciát, csupán önvédelmet a gazda társadalom részére. Szükségesnek tartja a kartell megrendszabályozását, hiszen a Magyar Nemzeti Bank által megállapított bankráta és a vidéki bankok bankráta között igen jelentős a különbség. Lakatos Gyula az igazságügyi bizottság tagja a javaslatnak azt a szakaszát, amely a kartell-szerződések bemutatását írja elő, mert ez arra fog vezetni, hogy jogilag kötelező szerződések helyett barátságos megállapodások fognak létrejönni. Elfogadhatatlannak tartja a hatodik szakaszban foglalt intézkedéseket, mert ezekkel hármely iparos, mégha nincs is kartellben egyszerű kormányintézkedésekkel megfogható.

Krudy Ferenc a javaslatot a magyar ipar érdekében állónak tartja. A gazdaság politikának olyan áruk behozatalára kell törekedni, amelyek a mezőgazdasági árnívót harmóniába hozzák a többi termelési ágak árnívójával. Ezsvezés árnívó kialakítása lényegesen hozzájárulna ahhoz, hogy ipari termelésünk kiszélesedjék, hogy több munkást tudjunk foglalkoztatni és a többi termelési ágakat is abban a helyzetbe hozzuk, hogy export képességük lényegesen emelkedjék. A magyar gazdaság közönség nem ipar ellenes, sőt a kartellekkel szemben támasztott kívánásai is azt akarják elérni, hogy a magyar ipart megszabadítsák azoktól a törz alakulatoktól, amelyek a termelés akadályai.

— Igazán? — hajtolt közelebb az asszony és a vérben úi tüzek evuladoztak.

— Igazán, szép, szolid, tisztességes asszonyom... — mondta halkán és elgondolkozva a fiatalember és furcsa gondolatok kóválvoltak a fejében.

Az asszony lehajította fejét és megborzongott.

Többet áll szólnak.

Felhők gomolyogtak a holdra. Meleg szél borzolta a leveleket. Kint lártak a hegyek között, rossz úton, gödrök fölött lélekedtek a csendek, amely, mint egy vastraverz, megmozdíthatatlanul állt az éjszakában. Kelenföld felől kis kertekből herváló virágok nehéz szaga erjedt szélben.

— Ez egyébre nem való. Nem. Nem is szabad. Isten ments. Ezt feleségül fogom venni. — gondolta, vezekélye a fiatalember és elhúzódt a forrón simuló testtől.

— Ezt nem vonom meg magamtól. Istenem, ez nem való férfinék. Nem. Isten őrizz csak szeretőnek, ah... — gondolta az asszony és megrepedt.

A szél kitartóan fúj, éppen úgy, mint alkonyatkor. Csak éppen, hogy most a Gellérthegy másik oldala felől sprrant a levelek közű.

Herczer Béla szükségesnek tartja a javaslatot, nemcsak azért, mert agrárország vagyunk, hanem mert védő vámokkal vagyunk körülvéve és így az ipar kartelljeinek kilengései ellen különösen indokolt a védekezés nálunk.

Rassay Károly nem hiszi, hogy a javaslat nyomán bármilyen változás állanak elő. Ha a kormány ellenőriz majd a kartelleket, mi lesz az a szerv, amely a kormány intézkedéseit fogja ellenőrizni.

Bud János: A törvényhozás.

Rassay: Csak olyan kormányt le-

het felruházni ilyen óriási beavatkozási jogkörrel, amely maga is rendelkezik ellenőrző fórummal.

Erdélyi Aladár hangoztatta, hogy az egész törvénytől tulajdonképpen a közhangulat árcsökkenést vár. Feljegyzése szerint a kartell-törvényt megelőzően, de minden körülmények között ezzel parallel szabályozni kellett volna a részvény- és szövetkezeti jogot is, amely esetben a kartell-reform könnyebben jöhetett volna létre.

Erdélyi felszólalása után az általános vitát bezárták s a bizottság legközelebbi ülését ma délelőtt tartja

## Amerikai élet, amerikai magyarok, amerikai iskolák

Uray Sándor református lelkész érdekes beszámolója a debreceni közönségnek

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Jelentettük már, hogy Uray Sándor református lelkész háromhónapos amerikai utjáról visszatérve, január 18-án, vasárnap, 21-én, szerdán és 24-én, szombaton este 6 órakor tartja meg beszámolóját a nagyközönség számára a város háza közgyűlési termében. Az előadássorozat iránt már eddig is rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg a társadalom körében már csak azért is, mert mindenkit egyformán izgat az a kérdés, hogy Amerika a maga nagyvilési politikai, társadalmi, vallási és gazdasági berendezkedésével vajon az ugynevezett nyugati kultúra diadalát, vagy csődbejutását jelenti-e? Ismerve Uray Sándor éleseiát és józan ítélőképességét, sokat várunk e három előadásától, mindezeknek a kérdéseknek a megvilágítására. Kezünkben van előadásainak rövid vázlatát. Rendkívül ügyesen összeválogatott, mozaik-szerű, az amerikai életre legjellemzőbb adatok azok, amik abban szerepelnek.

Az „amerikai élet” című előadásában, a rövid utleírás után merész vonalakkal fogja megrajzolni az amerikai nép lelkivilágát, nemzetük szédületes fejlődésének tükreit. Beszéli fog a gépek és felhőkarcok világáról, az olaj, acél és autó „királyokról” és szembeállítja az ideális demokratikus elvekkel azokat a szomorú jelenségeket, amelyeket éppen az a sokat hangoztatott demokrácia takar. Még ennek az első előadásnak a keretében kitér arra a hallatlan arcátlanságra, amellyel Massaryk becsapta Wilsont és rajta keresztül az egész amerikai népet. De most itt nem foglalkozhatunk bővebben az előadások anyagával, akik Uray Sándort ismerik, garanciát láthatnak

személyében egy szép és nívós előadásra. Nem kevésbé lesz érdekes, amiket az „Amerikai magyarok” és „Amerikai iskolák” című előadásai

## Meghalt a Ganz-Danubius gyár vezérigazgatója

Budapest, január 13.

Kandó Kálmán a Ganz Danubius gép, vagon és hajógyár részvénytársaság vezérigazgatója ma este lakásán szívszélhűdés következtében meghalt. Kandó Kálmán gépészmérnök tiszteletbeli műszaki doktor a világhírű villamossági szakértő 1869-ben Budapesten született, a műegyetemet Budapesten végezte és 1906-ig a Ganz és Tüsa gépgyár villamos osztályában működött, azután 1915-ig az olasz Westinghouse társulat igazgatója, majd alelnöke volt. Itt korszakalkotó munkásságot fejtett ki. Kandó Kálmán alkalmazta először a nagyfeszültségű áramot közvasutaknak

villamos áram által való vontatására, mely rendszer révén technikai és gazdasági szempontból egyaránt nagy sikert ért el és világhírré emelkedett. Az olasz Valtellina vasuton nyert először alkalmazást. A világháború kitörése után Kandó Kálmán hazajött és a Ganz Danubius részvénytársaságnál folytatta működését, amely vállalatnak 1928. óta vezérigazgatója volt. A Magyar Tudományos Akadémia is kitüntette, a műegyetem műszaki tudományok tiszteletbeli doktorává avatta, a memóriát ma mara pedig a törvényhozás felsőházi tagjává választotta.

## Romániában nem tudják megfékezni a „Mihály arkangyal” titkos társaságot

Bukarest, január 13.

Az illovi ügyészség rendelkezésére szombaton éjjel újabb házkutatásokat tartottak a vasgárda vezetőinek lakásán, hogy a vizsgálat folyamán felmerült adatokra nézve újabb bizonyítékokat szerezzenek. A házkutatás eredményéről jelentést még nem adtak ki.

Jasiban a Mihály Arkangyal liga hívei tovább folytatják az antiszemita izgatásokat. Szombaton éjjel a város forgalmasabb helyein plakátok jelentek meg a liga vezetőinek aláírásával, melyben közlik, hogy az antiszemita szervezetek rendületlenül folytatják működésüket, bármily drasztikus eszközökkel is igyekeznek a rendőrség ezt megakadályozni. A

plakátokat a detektívek még az éjszaka folyamán lekapartatták a hirdetősi oszlopokról s a hirdetmény szerkesztői, valamint terjesztői ellen újabb vizsgálatot kezdtek.

Nagy feltűnést kelt Bukarestben, hogy az Universal védelmébe veszi Zelea Codreanu és a vasgárdát. A lap megállapítása szerint a gárdisták ellen semmiféle konkrét bizonyítékot nem produkál a rendőrség. Vitába száll a lap a Dimineata-val, azt állítván, hogy közleményei túlzottak és méltatlanul támadja a „nemzeti alkulatokat”.

A belügyminiszterium összegyűjtötte az ország különböző részeiből a vizsgálati iratokat és megállapította, hogy a Socor elleni merényletet gyűlésen határozták el a vasgárdisták. Dimitrescu Constantin, Socor merénylete főnöke volt az egyik ligasejtnek, mely jegyzőkönyvileg állapította meg, hogy Socor főszervezőt el kell tenni láb alól. A szervezetnek több állami alkalmazott és néhány lelkész tagja is volt.

Bukarest, január 11.

Az alapos vizsgálat megállapította, hogy a Vasgárda és a Mihály Arkangyal nevezetű antiszemita egyesületek veszélyeztetik a közrendet. Az ügyész elhatározta a két szervezet két vezetőtagjának letartóztatását. Közöttük van Zelea Codreanu Cornélius, a két szervezet legfőbb irányítója. A letartóztatási parancsokat holnap terjesztik be megerősítve.

A föld méhéből tör elő a szolnoki mélyfúrás

# „Áldás”

Ásványvize, mely épp ezért kristálytisza és baktériummentes.

**Kontsek Géza k.r.t.**  
Debrecen.

### Titulescu visszavonul a politikától

Bukarest, január 13.  
Az Adeverul úgy tudja, hogy Titulescu londoni követ még január folyamán visszaérkezik Bukaresba. A lap beszámol arról is, hogy Titulescu lemond a londoni követségről és Romániában marad. Alighoz Titulescu és Mironescu között ellentétek merültek fel. Ez volna az oka annak, hogy Titulescu visszatér Bukarestbe és elfoglalja egyetemi tanári állását.

### Emelkedik az angol munkanélküliek száma

London, január 13.  
A munkanélküliek száma január 5-én 2,617,770 volt.

### Briand és a német nagykövet tanácskozása

Páris, január 13.  
Hoersch német nagykövet ma délután megbeszélést folytatott Briand külügyminiszterrel, amelynek során tanácskoztak a népszövetség tanácsülésére kitűzött különböző kérdésekről.

### A tótok nem dolgoznak a Felvidéken a magyarok ellen

Ungvár, január 13.  
Hodza Milán képviselő beszélgetést folytatott az ungvári Új Közlöny munkatársával. Kijelentette, hogy a tót blokk nem jelent új szervezetet és mindenkor kész, hogy a magyar kisebbséggel együtt haladjon, feltéve, hogyha a magyarok a köztársasági államforma mellé állnak. A tót blokk első feladatai közé Szlovenszko gazdasági problémáinak megoldását sorolják.

### A „Do X.” január 20-án repül át az Óceánt

Lisszabon, január 13.  
A német hidroplánóriás, a Do. X. sérüléseinek kijavítását befejezték és Christiansen kapitány helión a legintézetesebben kijelentette, hogy a Do. X. január 23-án, a jövő hét keddién multatánul elindult, hogy átkeljen az óceánon. A Do. X. utja a Kanári-szigeteken, a Verdi-szigeteken, Fernando da Noranhán és Natalon keresztül visz Rio de Janeiroba. Visszatérőben Európa felé a Do. X. New Yorkban megszakítja útját.

### Bristol szálloda

BUDAPEST legszebb pontján a DUNAPARTON

Új vezetés mellett ajánlja: Elegelő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit

a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő polgári áron.

Egy ágyas utcai — — P 10—18-ig  
Egy ágyas udvari — — P 6—10-ig  
Két ágyas utcai dunaparti P 24—40-ig  
Két ágyas udvari — — P 15—18-ig  
A jobb szobák árai fürdőszobával értendőek. — Minden szobában hideg és melegvíz, telefon és rádió.

#### ÉTTERMI ÁRAK:

Complett reggeli: kávé v. tea, v. kakaó egy tojással, vajjal és jam-el P 1.20

Dunára és a budai hegyekre.

Éltető ebéd v. vacsora menü P 2.40

Kétütemű ebéd v. vacsora menü P 4.—

előétel — — — — — P 4.—

Lapunkra való hivatkozással a szobá-

król külön engedély. — Szobarende-

lés 2—3 nappal előbb eszközölendő.

Bristol szálloda szobáiból és terraszá-

ról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a



# ELSZAKITOTT ERDÉLY

## Megdöböntő tragédiák sorozata egy erdélyi uri családban

Pezsgős éjszakai multság után szíventőtte magát egy fiatal tisztviselő

Kolozsvár, január 13.

Az éjszaka 5 órákor öngyilkosságot követett el a Metropol-kávéház egyik páholyában Belle Attila 27 éves magántisztviselő, a Binerva biztosítóintézet hivatalnokja. Egész éjszaka mulatott a kávéházban drága borok, pezsgők és cigányzene mellett. Ot óra tájban a cigány zenéjének halk muzsikája közben a kávéház fülkeszerű páholyának függönye mögé húzódott és revolverrel szíventőtte magát. Belle Attilát a klinikára szállították, ahol néhány perc múlva meghalt.

A rendőrség a következőket állapította meg az öngyilkosságról: Belle Attila levéltárcájában száz lej készpénzt és három darab mentő-sorsjegyet találtak. A feljegyzések között véstőlélő dátumként volt beírva január 13-ikának napja. A fiatal-

ember váltoadóságot csinált és ezeknek ma volt a lejáratja.

Mégis a legvalószínűbb közvetlen oka az öngyilkosságnak az a szörnyű tragédia, amely Belle Attila családját végzettszerűen kísérte. Az öngyilkos magántisztviselő fizetéséből hetvenegyes éves özvegy édesanyját tartotta el, aki megdöböntő anyasorsot ért. Férje, Belle László igazgató-tanító már évekket ezelőtt meghalt. Vejét a hadifogságban szerzett halálos kór ragadta el. De ezenkívül is csaknem minden évben temettek a Belle-családban. Nyolc gyermeke közül csak kettő maradt életben. Maga az özvegyasszony is a lassú, de biztos megvakulás útján van. A Tordai-ut 3. szám alatt lakik nélfelölzések közepette és abból a támogatásból élt, amit most öngyilkossá lett fia nyújtott neki.

## Vérdíjat kaptak az angol hadiengerezsek a világháborúban

London, január 13.

William Guy Carr volt angol buvárhajóparancsnok nemrég megjelent könyvében („By Guess and By God”) elmondja, hogy az angol hadvezetés az a világháborúban tejenként 5 font „vérdíjat” (blood money) fizetett ki az angol buvárhajók által megölt minden egyes ellenséges matrózért vagy katonáért. Ha például sikerült egy csatahajót ellenőrzési legénységével elsüllyeszteni, az admirális öt ezer font vérdíjat

osztott szét egyenlő arányban a buvárhajó legénysége között. Ettől csak egy esetben tértek el, amikor az „E. 14.” buvárhajó a Göl Dseml török csapatszállító elsüllyesztéséért 30.000 fontot követelt. Az admirális az igényt azzal utasította el, hogy az ellenséges hajó fegyverzete csak védelmi és nem támadó jellegű volt. A való azonban az volt, hogy nem akartak a buvárhajó legénységének kisebb arányú haditettéért tejenként ezer fontot fizetni.

## Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Szülők Iskolájában Törös Károly előadását a szuggesztív hatásokról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Ismét nem minden nap élvezték a Szülők Iskolájának tegnapi esti előadásán részt vettek. Örömdetesen állapítható meg, hogy a Szülők Iskolája — mint kultúrteremtő — célkitűzéseiben eléggé nem értékelhető oktató munkát végez akkor, amikor a modern pedagógia aktuálisai kapcsán a családi nevelés új irányelveinek ismertetésével utat mutat a nevelőnek arra nézve, hogy az emberi egyed jellemének, érzelmi, értelmi és akaratvilágának kifejezésénél mily szempontokat tartson szem előtt. De az is megállapítható, hogy a XX-ik század nevelő tényezői mintegy szükségét látják ezen a téren önképzésüknek, bizonyosságát adva ennek azáltal is, hogy városunk ezen egyetlen — tisztán pedagógiai kérdésekkel foglalkozó — intézményének előadásai iránt az érdeklődés esetenként fokozott mértékben nyilvánul meg.

A Szülők Iskolájának tegnapi előadását a Református Tanítók Vesszkarának énekcsapata vezette be. Majd Törös Károly iskolai igazga-

tó „Szuggesztív hatások a nevelésben” címen tartott magas színvonalú és gondolatokban gazdag előadást, hangoztatva a nevelés mai fontosságát, mely a jövő kiépítésén járadozik. A XX-ik században — mint a megpróbáltatások századában — homloklatba került a nevelés. Pedagógusok, pszichológusok, szülők kutatnak mindazon eszközök után, melyek segítségével a nevelés terén kitűzött nemes célok elérését minél könnyebbé tehessek. Részletesen ismertette a svájci, németországi, sőt az amerikai iskolai oktatás mai állapotát, egész rendszerét, hol a tudás utáni vágyakozás érzésének felkeltése, elmélyítése szolgálja az alapot az egyéni nevelés tökéletes kiépítésénél. Foglalkozott azután a szuggesztív mikénti értelmezésével, meghatározásával, különbséget téve az utánzás és a szuggesztív között, mely utóbbi a lélek mélyebb rétegein át tör utat magának. A gyermek környezetének szuggesztív hatása irányítólag hat annak gondolkodásában, cselekedetében, egyéniségének kifejlődésében. Itt különösen az édesanya egyénisége jut előtérbe. Ennek

szuggesztív hatása maradandó nyomokat hagy gyermekének lelki világában. Érdekes példák kíséretében világította meg mindazon epizódikus jelenségeket, melyek mint szuggesztív hatások a családi életben jelentkeznek s melyeknek a gyermekekre gyakorolt hatásai sok esetben káros következményeket vonnak maguk után. A gyermek tanulásában, az ön-bizalomra való nevelésben különös eredményeket mutat fel a szuggesztív. Majd az iskola, az utca, mozi, színház szuggesztív hatásairól beszélt, megemlítve mindazon körülményeket, melyek a gyermek érzelmi világára hatnak. Végül az amerikai iskolai életet ismertette, melyeknek szuggesztív hatásai az életre való nevelés alapszának.

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott előadásról Szécsy György reál. tanító szólt hozzá, ki az amerikai nevelési rendszert a hazai állapotokhoz viszonyítva hangsúlyozta azt, hogy az iskolák itteni túlszűfoltósága sok tekintetben akadályozza a hivatásos nevelők célkitűzéseinek megvalósítását.

A kiváló pedagógus értékes és tanulságos előadását a hallgatóság nevében dr. Veress István református tanítóképzőintézet igazgató köszönte meg, ki zárószóiban a Szülők Iskolájának hivatásával foglalkozott, reámutatva azokra a szép eredményekre, melyeket a kultúrteremtő előadásai során már a múltban is elért. A tekintélyes számu hallgatóság Törös Károly előadót az előadás befejeztével meleg ünneplésben részesítette. (B. E.)

### A tengerbe zuhant egy repülőgép

London, január 13.

Az egyik amerikai rádió állomása zeneket fogott fel egy közösről, amely szerint a Trabe Wind nevű repülőgép Mosteiros Point-tól husz mérföldnyire az Azori szigetek közelében a tengerbe zuhant.

## Kifutó fiu

14—16 éves felvétetik lapunk nyomdájában József kir. herceg-u. 16

## Schuschitzky János

és Társa  
szénnagykereskedése

Debrecen,

1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1<sup>a</sup> porosz fűtőszenet

q-ként P 6'90-ért

Salgótarjáni

darabos szenet

q-ként P 4'-ért

készpénzfizetés ellenében.

# Mosolyogva állott bitófa alá a tiszazugi arzenper első halálraitélt asszonygyilkosa

**Kardos Mihályné kivégzését a szeretője is végignézte — Az elítélt végrendeletet csinált a siralomházban**

Szolnok, január 13.

Az arzengyilkos Kardos Mihályné, aki férjét és fiát bestiális módon meggyilkolta a Tiszazugban, kedden hajnalban 7 órakor végezte ki a szolnoki fogház udvarán Kozarek állami hóhér. Huszonnégy rendőr és hat kakastollas csendőr tartotta fent a rendet, hogy az egyre növekvő tömeget visszatartsák a szomorú szennációtól. A fogházudvaron huszonöt szuronyos fogházőr teljesített szolgálatot.

## Kardosné a siralomházban

A halálraitélt méregkeverő asszony feltűnő nyugalommal töltötte el az utolsó éjszakáját. Hétfőn délután végrendeletet akart. A közjegyző előtt a következőket diktálta be:

„Minden ingó és ingatlan vagyonomat Szendi Jánosra, fogadott fiámra hagyom. Legyen övé a ház és a föld. Látogasson meg a temetőben, hozzon egy szál virágot a síromra és néha gondoljon a bűnös nevelőanyjára.”

Este megvacsorázott, majd vörös bort kért. Az éjszaka folyamán egy percre sem hunyta le a szemét. A református lelkész, aki lelki utralókkal ellátta, figyelmesen meghallgatta s csak aziránt érdeklődött, hogy nem fá-e nagyon az akasztás?

## Kozarek munkában

Háromnegyed hét óra után pár perccel a szürkületben megjött Kozarek Antal két segédjével. A hóhér kis kabátban, kemény kalapban jelent meg. Kozarek és segédei megálltak a bitófa előtt és megvizsgálták a már korán reggel felszerelt csigákat. Megérkezett a királyi ügyész is, Kronberg János. Az udvaron halálos csend volt.

Az izgalmakra éhes emberek ideoda topogtak a ropogós havon. Néhány perc múlva Kozarek két segéde a bitófa alá helyezte a köteleket és újra megvizsgálta a cölöpökre szerelt tartókat, csigákat. A hóhér szintén percenként nézi a köteleket.

## „Hozzák elő az elítéltet!”

Három perccel hét óra előtt a fogházgondnok helyet csinált a bíróság számára. Pontban hét órakor bevonult a bíróság. Kronberg János ügyész hársányan odaszól a fogházőrmesterhez:

— Hozzák elő az elítéltet!

Az emberek összeszűnnek. Minden szem az ajtóra szegeződik. Pár pillanat után két fegyvertelen őr között feltűnik Kardos Mihályné alakja. — Egyszerű szürke ruha van rajta. Szürke csikos a harisnyája és fekete, kivágott cipőt visel. Erősen tartva magát lépked a fogházörök között, akik két karjánál fogva vezetik. Amikor meglátja a bitófát, révegen néz körül és hangos kiáltással mondja:

— Oh, Istenem, kegyelmezzenek! Hadd lássam meg a lányomat!

A fogházörök odaállítja az asszonyt a fehér asztal elé a bíróság-

gal szembe. Kovács Géza dr. törvényszéki bíró felolvassa a Kuria jogerős ítéletét, azután pedig a kegyelmi kérvény elutasítására vonatkozó leiratot.

**Kardosné mosolyogva hallgat.** Szinte úgy látszik, nem is érdekli az egész. Amint a bíró befejezi az ítélet ismertetését, az ügyész felszólítja Kozareket, hogy teljesítse kötelességét.

## Az ítélet-végrehajtás

A hóhér odaugrik, a kis vézna asszonyt megmarkolja, arccal maga felé fordítja és hirtelen mozdulattal a két kezét egyszerre meghurkolja. Majd a kötelet átköti a derekán és a lábára is hurkot vet. Kozarek két segédjével felemeli az asszonyt a bitófa alá, arccal a közönség felé. Az akasztófa alatt halkán megszólal Kardosné:

— Takarják be a fejem egy kendővel.

Ezután a hóhér az asszony nyakára teszi a kötelet. Majd felmászik a létrára, két kezével az asszony arcát leszorítja és utasítást ad két pribékjének, akik teljes erővel húzzák a kötelet és közben megieszik az asszony testét. Kozarek a létrán még jobban szorítja, majd az asszony tarkója alá nyúl és erősen oldalra rántja a fejét. Kardosné arca szederjessé válik, majd halálsápadt lesz és azután hamuszürke. Leesik feje a mellére.

## Rosszul lett Kardosné szeretője

Ebben a pillanatban hangos kiáltás hallatszik a közönség sorából. A tömegben ott volt egy magas parasztleány. Kardosné fogadott fia és kedvese. Reggel hat órakor Nagyrévről számon jött be Szolnokra és Kardosné tíz esztendőes leányával együtt meglátogatta az elítélt a fogházban. Azután végignézte szeretője felakasztását. Amyira megdöbbenette Kardosné hamuszürke arca, hogy nem bírta tovább nézni és hangos kiáltással szaladt ki az udvarról.

Hét óra tíz perckor Kozarek odalépett Kronberg János ügyész elé:

— Alázatosan jelentem, az ítéletet végrehajtottam!

## Beáll a halál

Hét óra tizenkét perckor az asszony homlokán kiüt a veríték. Az egyik pribék leírja a verítékcsöppöket, amelyek gyöngyszemként csillognak homlokán. Ezután letakarja fejét egy fehér kendővel. Feszült várakozásban telik el egy perc. Az orvosok megvizsgálják sztetoszkoppal a szívét. Még mindig van benne élet. Néha-néha egyet-rándul a teste, azután végleg mozdulatlan marad. Az orvosok percenként vizsgálják a felakasztott asszony szívét. Pontosan hét óra tizenöt perckor jelentik az ügyésznek, hogy Kardos Mihályné kiszervezett. Ezután a gondnok felszólította a közönséget, hogy hagyja el a fogház épületét. Kozarek segédei leemelik az elítéltet a bitófaról és két-

kerékű kocsi rakják. Néhány perc múlva megérkezik a halottszállító kocsi, amely Kardos Mihályné holttestét kiviszi a temető halottsházába. Amennyiben a hozzátartozók kikérik a holttestet, úgy kifizetik nekik még ma, ha nem, akkor ma, legkésőbb holnap eltemetik a szolnoki temetőben.

Ezzel a tiszazugi arzengyilkosság első fejezete bezárult. Kardos Mihályné elvette méltó büntetését.

## A temetés

Egynegyednyolc után a fogházgondnok felszólította a fogházudvar közönségét, hogy tavozzék mindenki. Kardosné holtteste ott maradt a fogházudvaron, bent a fogház folyosójának az udvarra néző ablakában sorra kialudt a sarga világosság. A fogház halottskamrájában már készen várta a koporsó — amit saját pénzéből vásároltatott magának Kardosné — a halálraitélt asszony tetemét, akit kedden délután 12 órakor hantoltak el a szolnoki temetőben.

## Tizenkét évvel ezelőtt is volt arzenper Magyarországon

A szolnoki törvényszék fogházában kedden reggel akasztották föl Kardos Mihálynét, a tiszazugi törvényszék mérgezési bűnper egyik főszereplőjét.

## Amerika barkárai a háborus adósságok csökkentését javasolják

Washington, január 13. Azok a kijelentések, amelyeket a National Chase Banknak, a világ legnagyobb bankjának elnöke, Wiggins tett a háborus adósságok elkerülhetetlen leszállításáról, a washingtoni hivatalos körökre az eddigi jelek szerint igen csekély hatást fejtettek. A szenátus pénzügyi bizottságának elnöke, Smoot kijelentette, hogy Wiggins véleményének követeléséről természetesen szó sem lehet s ő mint jó amerikai hazafi, soha-

sem adná szavazatát oly javaslatra, amely Amerika háborus követeléseinek csökkentését tartalmazná.

Ezzel szemben Amerikának majd nem valamennyi vezetőbankára Wiggins véleményét osztja és hasonló értelemben nyilatkozik King, az utahi demokrata szenátor, aki határozottan kijelentette, hogy Amerikának már a saját érdekében is segítenj kell Európa válságos helyzetén.

## Három halálos katasztrófa az angol légi flotta hadgyakorlatán

London, január 13. Lincolnshire grófság határában lezuhant az angol légihaderő egyik nagy bombavető repülőgépe. A gépben ülő három tiszt szörnyethalt. Hétfőn a légigyakorlatok során az angol repülőflotta két gépe zuhant le. Ennél a szerencsétlenségnél négy ember vesztette életét.

Az egyik szerencsétlenség, a Nottingham grófságbeli Misson közelében történt, ahol egy bombavetőgép leszállani kényszerült és egy árokba zuhant, ahol felborult és darabokra tört. A gép három utasa: két tiszt és egy őrmester életét vesztette.

A másik katasztrófa Essex grófságban történt, ahol légigyakorlatok közben két együléses gép egymás-

nak rohant. Az egyik gép lezuhant. Pilótája, egy repülőtsz. életét vesztette.

A tegnapi halálos szerencsétlenséggel együtt a brit légiflotta az utolsó esztendőben eddig már tíz embert veszített el szerencsétlenségek folytán.

**Keltetőgépek  
műanyák**

**Bészler Lajosnál  
a Csankatorony mellett.**

### A gyermekért

Az átkos trianoni békét összekovácsoló képmutatók serege jól számított, amikor arra gondolt, hogy a nyomor és a nélkülözés öli ki legkönnyebben a magyar lelkekből a jövőt építő szent buzgalmat. Sajnos, az ország porbasújtott, nyomorba döntött; népe saját balaival foglakozva, megfélemedzik a legszentebb magyar ügyről, a magyar jövőről: a magyar gyermekről.

Trianon igazi gyásza csak most kezd feketé lepleit megcsontított hazánk egén teregetni. A súlyos gyászleplek lengő rojtjai egymásután döntik le legszebb akarásainkat. Az elfáradt, iszonyatot és nyomort érző lelkek virág helyett bojtortjant teremnek, mert mindentől megfélemedve az önzés ver tanácsos hemlék.

A végveszedelem közelről fenyeget, mert a súlyos gazdasági helyzetünk nyomán fakadó szociális nyomor az ország amúgy is megcsontított lomboszatú fájának életet biztosító gyökereit, a jövő életgyökereit, a gyermekek pusztulásának el.

A nyomor, a nélkülözések sorra törlik le a magyar gyermekek arcáról a rózsapírt, testük satnyul, elpusztul. Erőtlenség, beteg testben a lélek sem lehet erős. Ezt mindannyian jól tudjuk és mégis mily kevesen állanak a veszedelem útjába, hogy megakadályozzák a végetet, a megsemmisülést.

A megpróbáltatások fenyegető, mindent elpusztító őrvényének szeléről azokhoz szólunk, akikből még nem vészett ki a hazaszeretet lángja, akik sanyarúságukban sem tudnak megfélemedezni a legszentebb kötelességükről, a magyar jövőről, a magyar gyermekről, — hogy támogassák minden erejükkel a fővárosi gyermekmentő munkásságát.

A székesfőváros a fentvázolt cél érdekében hozzáfogott a tervszerű munkálatokhoz s így a többek közt létesítette gyermeknyaralattási akcióját is, mely hivatva van a pusztuló, esenevészdedő és nyomortól elsatnyult gyermekek arcára a rózsapírt, az egészség színt visszavarázsolni és testükben-lelkükben egyaránt megerősíteni.

Az 1930-ik évben 18.000 gyermek részesült a nyaralás áldásában. Ha ismerjük a fővárost, tudjuk, hogy poros, miazmás levegőjével nem biztosíthatja kellőképpen a nyaraló gyermekeknek az egészséges élet virágát, a boldogságot és örömet. — Azért szükséges lenne, hogy mind több és több gyermeknek biztosíthatnók vidéken az üdülést. Azért a vidék tehetősei támogassák a fővárosnak a jövő nemzedék érdekében kifejtendő ezt a munkásságát azáltal, hogy maguk, vagy többen összeállva, tegyék lehetővé a szegény, testileg leromlott fővárosi gyermekek részére a csoportos nyaralást. Áldozatkész támogatásukkal megerősíthetik ezen pusztulásra ítélt gyermekeket testben és lélekben.

A főváros a vidék áldozatkészéget áldozatkészéssel viszonzozza. Így az 1930-ik év nyarán több város és község több, mint 2000 tanulóját látta vendégül Budapesten, ahol a gyerekek ellátásában részesítette a fő-

városba üdülés és tanulmány céljából feljövő gyermekeket. Az öly község, mely fővárosi gyermekeket nyaralásra elvállal, ugyanolyan számú gyermekcsoportot küldhet a fővárosba, ahol a gyermekek díjtalan ellátásban részesülnek s a főváros

nevezetességeit fővárosi tanerők kaulauzálása mellett teherlik meg. Jelentkezők a következő címre küldjék értesítésüket: Budapest Székesfőváros Gyermeknyaralattási Akciója, Budapest, IV. ker., Cukorutca 6. szám.

## Villamos és szeneskocsi karambolja

### A kocsi kisebb sérülésekkel szabadult

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hétfőn este könnyen vezetett karambol történt a nagyerdőn egy villamos és egy megrakott szeneskocsi között. A Pallag felé haladó villamoskocsi a kitérők előtt elhúzódo nagyerdői körút és pallagi műút keresztezésénél beleszaladt egy szeneskocsiába. A vezető kétségbeesetten fékezett, de az összeütközést nem tudta elkerülni és a villamos nagy rázkódtatás és esőrémpölés közebe állott meg. A nagy zaj megrémítette a villamoson utazó közönséget, de amint később

kiderült, a közönségnek semmi baja nem történt.

Annál jobban megsérült a villamos kocsi, amelynek öt nagy ablaka és előlő lámpája tört össze. A szenes kocsi is alaposan megsérült. A kocsi az összeütközés erejétől lezuhant a földre. Bevitték a közel fevő klinikára, de itt kiderült, hogy komolyabb baja nem történt és így hazá engedték.

A nyomozás megindult abban az irányban, hogy a veszélyes karambolért kit terhel a felelősség.

## Humoros tökmag per a debreceni törvényszéken

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Tökmag-per főtárgyalása zajlott kedden délelőtt a debreceni törvényszéken. Dr Rézler Ervin tanácselnök volt a főtárgyalás vezetője, a vádlottak pedig: Fodor Imre, Tóth Lajos, Karacs Lajos, Mogyorósi Ferenc, Nádházi Lajos, Fekete Albert és Nagy Lajos. Az volt ellenük a vád, hogy 1929 december 22-én a tökmaggal telt zsákokat túlmagasan rakták egymás tetejére és éjszaka a szekér rázása következtében megmozdultak a halomba rakott zsákok, de ezt másnap nem vették észre a nap-számosok és már az utolsó tökmag-zsákokot akarták ráemelni a halom tetejére, amikor nagy roppanással összedől a halmaz és a zsákok maguk alá temették Fodor Im-

rét és Tóth Lajost, akiket csak hosszú idő múlva tudtak kilúzni a zsákok tengere alól. Mind a ketten súlyosan megsérültek.

Gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén indult meg az eljárás a vádlottak ellen, akik azonban a főtárgyaláson tagadták bűnösségüket. Előadták, hogy addig is ugyanolyan módon rakták fel a zsákokat és soha sem történt semmi baleset. A vádlottak egyformán adták elő a történeteket s kiderült a kihallgatások alkalmával, hogy ez esetben senkit sem terhel felelősség. A királyi ügyész ezen az alapon a vádat elejtette a vádlottak ellen, a bíróság pedig megszüntette a további bünvádi eljárást.

## Motorkerékpár és szekér súlyos karambolja az országuton

### A szekér kocsiát nyolcvan pengőre ítélte a bíróság

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Gábor János álmosdi gazdálkodót gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségével vádolta a debreceni királyi ügyészség. Gábor János 1929 szeptember 28-án szekérével szabálytalanul, az úttest jobboldalán haladt Debrecen felé. Követ e a szekeret motorkerékpáron Nagy István debreceni kocsiívező. Mivelhogy már sötét este volt, a motorkerékpár lámpája világított, s ezenkívül Nagy István, aki észrevette, hogy Gábor János szabálytalanul hajt, túlközléssel figyelmeztette a gazdálkodót a kitérésre. Ez azonban figyet sem vett a motorkerékpáros figyelmeztetéseire és nyugodtan haladt tovább az úttest jobboldalán. Amikor pedig a motor a szekér közelébe ért nagy túlközlések között, a lovak megriadtak és a szekeret egészen keresztbe fordították az úton. Mivelhogy megterhesen sikos volt, hirtelen nem

lehetett fékezni s a motorkerékpár nekiszaladt a szekér löcsének. Az ütés következtében Nagy István kizuhant a motorból, valamint a mellette ülő luga, Nagy Mária is, aki elvesztette az eszméletét. Nagy István, aki jobb lábát törte el, könnyörgött Gábor Jánosnak, hogy vegye fel a szekérére és vigye be a debreceni klinikára s ez esetben nem indít ellene eljárást. Gábor azonban káromkodott egyet és vadul a lovak közé esapo't és elvágtatott. Amikor Nagy Mária visszanyerte az eszméletét a nagyveserei állomáshoz ment ahonnan telefonon értesítette a debreceni mentőket a szerencsétlenségéről. A mentők azután első segélyben részesítették Nagy Istvánt, majd beszállították a klinikára, ahol mielőtt öt hétig nyomta az ágyat. A sérülésének gyógyulása csaknem lehetett igénybe.

A keddi tárgyaláson, amikor is

Dr Rézler Ervin törvényszéki tanácselnök vezette a főtárgyalást, Gábor János körömszakadtig tagadott. Egy általában nem érezte magát hibásnak, sőt a motorost hibáztatta a szerencsétlenség bekövetkezése miatt. Tanukkal próbálta igazolni, hogy ő a szekérével szabályosan hajtott és a motoros nem jelezett egyáltalában semmit. Ezzel szemben három tanu, névszerint Tar István, Nagy Mária és egy Fagyal nevű napszámos határozottan állították, hogy Gábor János szabálytalanul hajtott és okozta a szerencsétlensége. A törvényszék végül is, befejezve a bizonyítási eljárást, Gábor Jánost gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségében bűnösnek mondta ki és ezért öt nyolcvan pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen egy királyi ügyész, mint a vádlott felelősségét jelentett be a királyi ítéletáblához.

## FŐISKOLA

### Befejezés felé közelednek a jogász bál előkészületei

Az idei jogász-bál iránti érdeklődés a szokottnál sokkal nagyobb méreteket öltött, úgy Debrecenben, mint az egész Tiszántúlon. A rendezőségre tehát így annál nagyobb feladat hárul, hogy a környék élite közönségének igényeit a lehető legteljesebb mértékben kielégítse s a régi jogász-bálok hagyományos magas színvonalát s előkelő nivót megtartsa.

Eppen a nagyfokú érdeklődés miatt a rendezőség még nem volt képes eddig részletes programot megállapítani. Az első — bájos táncok névsora napról-napra gyarapszik s így előre láthatólag a felvonulást a felhírhulás lányok hosszú sora fogja igazán szépé tenni.

A rendezőség ezután kéri mind azokat, akik a jogász-bálon pártolva még igényt tartanak sziveskedni: ezt bejelenteni a bálrodába minél előbb, hogy a kérelmeknek a legnagyobb mértékben teljessen eleget. Ugyszintén kéri azokat a hölveket, akiknek az idei jogász-bál lesz az első báljuk, sziveskedjenek ez: is tudomására hozni a rendezőségnek, ha még eddig nem tették, hogy a felvonulásban való részvételükről a rendezőség gondoskodhasson.

A bálroda a Bikában, I. emelet 17. bejárat a József kir. herceg u. felől, — van, ahol a hivatalos órák alatt, délelőtt 10-től 1-ig és délután 3-tól 6-ig szolgál felvilágosítással a rendezőség.



Magyen utasítás mindenkinek. Saját érdekében győződjön meg.

Mindetféle bel és külföldi

**szén, kocsz, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén**

Réputa bakkaszén, kocsinyben és nagyban házhoz szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

# Egy prágai cseh vállalat nyomtatta a Debrecenben is terjesztett kéményseprő-naptárakat

## Hogyan került Vencel cseh király, Hus János, május 1-eje és október huszonnyolcadika vörös betűs ünnepnek a magyar köszöntők mellé?

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Mint ismeretes, a Debreceni Ujság — Hajdúföld újév után leleplezett egy csehországi propaganda-naptárt, amelyet újesztendei üdvözlésképpen jóhiszemű debreceni kéményseprősegédek osztogattak a háztuladónosok között. A naptárlapon kiadóként „Müller L. K. és Társa” Budapest, Főpostafiók 73” jelzés szerepelt s a naptári részben ugy május elseje, mint november 28-a, a „csehszlovák”, köztársaság alapítási napja piros betűs ünnepnapoknak voltak jelölve. Szent István király ünnepét egyszerű hétköznapra degradálták, ezzel szemben Vencel cseh király és Hus János szintén pirosbetűsek.

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld” cikke alapján Gindert János köztisztviselőben álló debreceni kéményseprőmester és derék segédei megtették a szükséges lépéseket. A kéményseprők szakosztálya kimondta, hogy amennyiben a kiadóként szereplő cég nem tudná magát megfélemlően igazolni s főképen nem tudná megokadatulni, hogy miképpen kerültek hozzá a Csehországban nyomtatott propaganda-naptárak, ugy vele, mint a kéményseprési kellekek szállítójával minden összeköttetést megszakítanak.

Értesülésünk szerint az ország több részében is indult meg hasonló mozgalom és Debrecenen kívül Miskolcon is bevezették a nyomozást.

A Müller L. K. és Társa cég most értesítést küldött szét a kéményseprőknek, amelyben a következőket írja:

Budapest, 1931. jan. 11.

Igen tisztelt Uram!

Hivatalosan arról értesültünk, hogy az újévi köszöntőkön a külföldi gyár a magyar ünnepek helyett szlovenszkói ünnepeket jelzett, dacára annak, hogy a gyár nekünk kifejezetten magyar köszöntőket számlázott és mivel a gyár öt ország kéményseprőinek szállítja évente a köszöntőket és abban specialista, valamint az, hogy alig 4 hónapja vettük át képviselőletét, álmunkban sem gondolhattunk arra, hogy jóhiszeműségünkkel így visszaélhet.

Be sem várjuk tehát a gyáros esetleges védekezését, a mellékelt szövegű levelet küldtük a gyárosnak. Önt pedig arra kérjük, hogy hazafias okokból ne méltóztassék azokkal többé újévet köszönteni. Hazafias üdvözléssel

Müller L. K. és Társa.

Ugyanekkor a Müller-cég ezt a levelet küldte a Poldá et Comp. prágai cégnek:

Budapest, 1931 jan. 10.

Poldá & Comp

Prága.

Miután ismételt panasz érkezett hozzánk, hogy Önök annak dacára, hogy nekünk kifejezetten „magyar” köszöntőket számláztak, — cseh ünnepeket jelzőket küldtek közte, — akár jóhiszeműen, akár nem, ezennel az 1930. szept. 15-iki levelükben nekünk átadott képviselőletüket visszadobjuk

és önökkel megszüntetünk minden további összeköttetést, sőt a nekünk okozott erkölcsi károkért felelőssé tesszük.

Elégé nem kritizálható és esunya dolog, hogy önök cégünk jóhiszeműségével, tisztességével és hazafiaságával visszaéltek és magyar-nak számlázott köszöntőkkel ugy cégünk, mint vevőink ha-

zafias érzületét mélyen megsértették, — ez jellemzi önöket!

Köteles tisztelettel

Müller L. K. és Társa.

Ez utóbbi levélből kiténik, hogy a Budapesten működő Müller L. K. és Társa cég a cseh propagandát szolgáló naptárakat egy prágai cégtől szerezte be. Ez a válság azonban nem elégítheti ki a kéményseprőket, mert mi szüksége volt Müller L. K. és Társának arra, hogy egyenesen Prágából rendeljen „magyar” köszöntőket? Tudtukkal ugyanis ezeket a primitív lapokat akármelyik magyar nyomda is elő tudta volna állítani.

Ezek után kíváncsian várjuk a hatóságok eljárásának eredményét és ezzel együtt a magyar kéményseprők végső állásfoglalását.

## Száz halottja van az ecuadori földcsuszamlásnak

### Egy millió tonna terjedelmű földtömeg fekszik a halottakon

Newyork, január 13.

Az Ecuadorban, Huayra közelében történt óriási méretű földcsuszamlás áldozatainak számát a hivatalos megállapítás százra becsüli. A halottak olyan óriási földtömeg alatt fekszenek, amelynek terjedelmét egymillió tonnára lehet becsülni.

A vasút összeköttetés Ghayaquil várossal megszakadt, úgy, hogy a-

tól tartanak, hogy a város élelmezésében zavar állhat be. Egy ideig víz-áradás veszedelme is fenyegette ezt a várost, mert a közelében elfolyó folyónak a vizét a földcsuszamlás teljesen elzárta, úgy, hogy nagy tömegekkel kellett menekülni. Később sikerült az egyre növekvő víztömegnek levezető utat találni.

## Alkalmasabb épületbe helyezik át a város a hajléktalanok menhelyét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Kedden délelőtt dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, dr. Láng Sándor tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos, Kupinszky Sándor dr. aljegyző és a közigazgatási hatóság kiküldöttjei helyszíni szemlét tartottak a hajléktalanok menedékhelyén. A városnál ugyanis azzal a gondlattal foglalkoznak, hogy a menedékhelyet valami alkalmasabb épületbe helyezik át, mert jelenlegi elhelyezése nem megfelelő.

A helyszíni szemlén — mint nekünk mondták — megállapították, hogy a hajléktalanok menhelye mai állapotában nem felel meg a követel-

ményeknek, éppen ezért dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok módot keres majd arra, hogy a menhely alkalmasabb elhelyezésére tegyen javaslatot a pogármesternek.

Ezen a félhivatalos kommunikén tul, városzerte köztudomású, hogy a hajléktalanok menedékhelye rettenetes állapotban van. Jelenleg mintegy ötven szegény, lakás nélküli férfi és nő van benne elhelyezve, azonban ugy szociális, mint egészségügyi szempontból egyenesen tűrhetetlenek az állapotok. Így a legfőbb ideje van annak, hogy a város vezetősége megkeresse a menhely számára az alkalmas épületet.

## Népszámlálási közlemények

### A közönség tájékoztatása — Felhívás azokhoz, akik kimaradtak a népszámlálásból — Utasítás sz. mlálóbiztosok számára

A népszámlálás központi irodájában mind többen jelentkeznek olyanok, akik kimaradtak a népszámlálásból. A népszámlálás vezetősége értesíti a közönséget, hogy akik bármilyen okból kimaradtak és önként tesznek eleget a törvény rendelkezéseinek, vagyis idézés nélkül jelentkeznek, semmiféle törvényes következmény alá nem esnek. Mivel denki tehát saját érdekében eszlelőzik, ha a népszámlálásból kimaradtva önként jelentkezik megszámlálásra. Akik azonban saját jószándékukból nem tesznek eleget a törvény által előírt kötelességüknek és bevárják, hogy őket idézni kelljen, az

1929. évi XIX. t. c. L. §-ának büntető rendelkezései alá esnek. A népszámlálás anyagának felülvizsgálásánál ugyanis mindenkiről feltétlenül kiderül, hogy megszámlálott-e vagy nem. A népszámlálási iroda az önként jelentkezők számára naponta 8-tól 2-ig és 5-től 7-ig áll rendelkezésre.

Az intézeti háztartások vezetőségét kéri a népszámlálási központ, hogy a népszámlálási irodának az intézeti háztartásokra vonatkozó es a tegnapi, tegnapi napok lapokban megjelent közlést sziveskedjenek figyelembe venni.

Még mindig vannak számlálóbiz-

tosok, akiknek nincsen elegendő nyomtatványuk. A nyomtatvány lapokat ma délelőtt háromnegyed 12 óráig kell bejelenteni a központban, hogy a vezetőség intézkedni tudjon. Azok a számlálóbiztosok, akik összeírólapok hiányában az összeírólapoknak a számlálólapon nem található adatait tiszta papíron szedték fel, további ilyen munkájukat a tiszta lapokra felvett adatokat írassák alá a féllal és az aláírt adatokat mellékelik a majd kitöltendő összeírólaphoz.

Azok a számlálóbiztosok, akik még a városházán a számvevőségi 1. emelet 11. szám alatt nem jelentkeztek, a saját érdekében haladéktalanul jelentkezzenek ott.

## Adományok elismerése

A népszámlálóbiztosok jelentése nyomán lapunk tegnapi számában hírt adtunk egy Tóth János teletől különböző családról és kértük a jószívű embereket, hogy segítsenek rajtuk. A népszámlálási központi iroda közli, hogy az irodába eddig a következő adományok érkeztek: egy magát megnevezni nem akaró társadalmi egyesület 10 pengő és ruhajemű. — K. A.-né 2 pengő. — Párentzky Lajos 5 mm. fa, 3 kg. zsinnakvaló, 1 kg. kolbász, 1 kenyér N. N. 1 mm. fa, burgonya, zsír. — A Debrecen szerkesztőségéből beküldték özv. Kiss Bálintné lisztadományát, továbbá N. N. urnó adományát; egy csomag élelmiszert. — A népszámlálás vezetősége és az illetékes számlálóbiztosok a nyomorgó család nevében ezúton mondják hálás köszönetet a nemesszívű adakozóknak.

## Apponyi Albert lett a katolikus írók és művészek elnöke

A világ katolikusainak szellemi együttműködését már hosszabb idő óta sikeresen szolgálja az Union Catholique d'Etudes Internationales, amelynek nemzetközi szervezete igyekszik tömöríteni azokat a kiváló katolikus férfiakat, akik a tudomány, művészet és az irodalom terén kiemelkedő szerephez jutottak s akik tudással és művészetükkel is szolgálni kívánják a katolizmus céljait.

Ennek az egyesülésnek magyar alosztálya most alakult meg Budapesten. Elnökké választották gróf Apponyi Albertet. Főtitkár és külföldi delegált lett gróf Hunyady-Ferenc. A központi választmány a következőkből alakult meg: Czettler Jenő, P. Bangha Béla, Eckhardt Tibor, Tóth Tihamér, Tóth László, Illés József, Magyary Zoltán, Angyal Pál, Witz Béla, gróf Csekonyics Iván, Bitter Illés, Gadó István, Czapik Gyula és Böhle Kornél.

## Nőtartási keresetet indítottak a világ legöregebb embere ellen

London, január 12.

Zaro Aga, az állítólag 156 éves török ellen Istanbulban hagyott felesége nőtartási keresetet adott be. Azt állítja, hogy férje, aki amerikai körútján rengeteg pénzt keres, egyetlen piasztort sem küld számára. Elutazásakor is mindössze ötven dollárt adott neki, amit már régen felélt. Kéri keresetében, hogy legalább fizessék neki azt a járandóságot, amelyet férje mint városi ajtonálló Istanbul városától kapott.

Terjessze a Debreceni Ujságot

**M**iert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése?  
Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégebb és legelterjedtebb napilapja.



# HIREK

1931 január 14. (szerda)  
Prot.: Bódog. Kath.: Hillár pk. ea.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Arany-angyal” Piac-u. 50. — „Nap” Piac-u. 1. — III. Rákóczy-Széchenyi-u. végén. — „Bocskay” Cegléd-u. 22. — „Tiszai” Magoss György-tér 9.

### IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban lassu enyhülés indult meg. A mai napon a hőmérséklet az ország délkeleti felében már valamivel a fagyponthoz emelkedett. Az ország délnyugati részén kisebb havazások is voltak.

Időjóslás: Tulnyomóan borult, lecsapódásokra és enyhülésre hajló idő várható.

**Cimadományozás.** Magyarország Kormányzója Fehér Aliréd postafelügyelőnek a helybeli 2. számú (pályaudvari) postahivatal főnökének a postahivatali igazgatói és Málnási Ede postafelügyelőnek a postafelügyelői címet adományozta.

**A Simonyi-úti favágómunkások panasza.** Kedden délelőtt nagyobb küldöttség kereste fel dr. Vargha Elemér helyettes polgármestert. A küldöttség tagjai fakitermelő munkások voltak, akik a Simonyi-úti fasor kiirtásánál dolgoztak. Most azzal a panasszal járultak a polgármester-helyettes elé, hogy munkabérlőiket, amely naponta a nyolcvan fillért sem igen érte el, visszatartották, mert különféle károkat akarnak velük megtéríteni. A munkások e méltánytalan intézkedéssel szemben a polgármester-helyettes közbelépését kérték. Dr. Vargha Elemér telefonon azonnal intézkedett, úgyhogy a délután folyamán az 56 munkás meg is kapta visszatartott járandóságait.

**Üvegkereskedelmi R. T. Rózsa-utca 2. Disműáru**

**Tóth Aurél előadása a debreceni ügyvédszövetségben.** Az országos ügyvédszövetség debreceni osztályában január 21-én a fővő szerdén tartja meg előadását Tóth Aurél dr. ügyvéd, kuriai bíró „Gyakorlati problémák a büntetőjog körében” címen. Az illusztris előadó, aki még büntető bíró, illetve főtanácsbíró elnöki korában országosan ismertté tette nevét, mostani előadása keretében védőügyvédi gyakorlati kérdéseket tárgyal. Beszél el a egyes ügyekben a védés és a védelem között fennálló különbségről, a jogszabályok ellenőrzéséről, a bírósági álláspontot foglaltatja ismerteti. Jogszabályokban igen nagy érdeklődés előzi meg az élvezetesnek és érdekesnek ítélt előadást, amely este fél 7 órakor veszi kezdetét az ügyvédi kamara tanácstermében. Az előadást este 8 órakor az Angol Királynő kistermében társasvárosra követi. Menü díja 2 pengő. Akik a társasvárosán részt kívánják venni ezt a szándékukat jelentsék be Böszörményi Béla dr. ügyvédnél, az ügyvédszövetség főtitkárnál.

**A reálisiskola jégpályája.** A reálisiskola sportköre által létesített jégpályát az intézet udvarán megnyitották. A kellemes melegedő, valamint jégpályát a felnőttek és az ifjúság részére délelőtt 8-11-ig, délután 2-7-ig van nyitva.

## Január 18-án, vasárnap megismétlik az Ujságíró Club táncos tea-délutánját

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hirt adunk már arról, hogy a debreceni Ujságíró Club múlt vasárnap öt órai táncos tea-ünnepélyt rendezett. A club helyiségei nagy számú és előkelő közönséggel teltek meg, s a publikum mindvégig kitűnően szórakozott, táncolt, mulatott. A disztinált és előkelő szórakozási alkalom a debreceni társadalom legszélesebb rétegeiben kellett széleskörű érdeklődést, úgyhogy a club elnökségét több oldalról megerősítették, kérve, hogy a táncos tea-délutánjanak, január 18-án ismét tartson az előzőhöz hasonló táncos teát.

A club választmányja ma délutáni ülésén foglalkozott a kérelemmel és bár január 18-ra már más program volt előirányozva, engedve a közönség óhajának, úgy határozott, hogy vasárnap ismét táncos teát rendez.

A tánc délután öt órakor kezdődik s a club vezetősége gondoskodott arról is, hogy a közönség szórakozását minél olcsóbbá tegye. Így ezért a tea-délutánra semmit sem kell fizetni, az előkelő közönség részére pedig a ruhatár kötelező, azonban az összes felsőruhákért személyenként mindössze 30 fillért kell fizetni.

A teára külön meghívókat nem bocsátanak ki, ellenben hivatalosak arra a club tagjai, akik természetesen erre az alkalomra vendégeket is hozhatnak magukkal, kiket szívesen lát a club vezetősége.

Bizonyos, hogy a barátságos, előkelő helyiségekben, kitűnő táncmuzsika mellett, ismét jól fogja magát érezni a publikum, amelynek egyik legelőkelőbb és legkellemesebb szórakozási alkalom az Ujságíró Club vasárnap táncos tea-délutánja.

## Meg kell menteni ifj uráinkat a dekadens irodalomtól Fűrhecz József piarista tanár előadása a Katholikus Leányclubban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az Árpádházi Boldog Margit Leányclub kedden délután tartotta nagyszikerei kulturdélutánját a Kath. Otthon színházában. A délután kiemelkedő pontja Fűrhecz József kegyesrendi tanár beszéde volt. Kitűnő képet rajzolt a mai modern világ olvasóközönségéről és szellemi táplálékáról. Rávilágított arra a szomorú és egyben lesújtó tényre, hogy a mai embernek nem kell már a klasszikus irodalom: Shakespeare, Goethe vagy a mi irodalmunk klasszikus világa. Ezek a mai embernek már tulságosan száraz témát jelentenek. De amál szívesebben temetkeznek a modern,

léha, semmitmondó ponyvák lapjai közé. És a legsajnálatosabb az a tény, hogy már a gyermekek sem kellenek azok a munkák, melyek a megnevelést, a tökéletesedést jelentik, sokkal inkább érdekesnek találják a dekadens irányzatnak főműveit. Hangsúlyozta, hogy ha már ilyen sajnálatos visszafelé fordulás állott be az emberek szépérzékében, legalább az ifjúságot mentjük meg a semmitmondó táplálék káros, testet-lelket romboló hatásától.

A nagyhatású beszéd általános tetszést váltott ki s a közönség melegen ünnepelte a kiváló szónokot. (V. I.)

**Dr. Nagy Béla ügyvéd irodáját** Szent Anna-utca 8. szám alatt megnyitotta.

**ROMÁNÓ GUARDININEK,** a világhírű német liturgikusnak „Örök-mécs” című elmékedéseit Liszt Nándor művész fordításában 1 pengőért kaphatók minden könyvkereskedésben és a Katholikus Figyelő szerkesztőségében.

**Bika pincevendéglőjében** lehet legjobban, legolcsóbban étkezni.

**Üvegkereskedelmi árainkból**

**Könyvujdonságok:** Katholikus Almanach 1931. Mécs László. Üveglegenda. Drasche: Amyr. Csáthó: Katalinfürdő. Gulácsy: Pax vobis. Zilahy: Szőkevény. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarkon.

**Harminchat millió leies pénzbüntetés.** Bukarestből jelentik: Pár héttel ezelőtt a pénzügyminisztérium ellenőrei nagyarányú szeszsempésztet nyomára jöttek rá az erdélyi Hévíz községben. A szeszsempésztésben a pénzügyminisztérium 36 millió lej pénzbüntetést szabott ki a csempészekre, akik közül három magasrangú vámlivaltalnok.

**Negyvenegy banditát fogtak el a csikágói razziaán.** Csikágóból jelentik: A csikágói rendőrség az elmúlt éjszaka, hosszú idő óta először tartott rendszeres razziaát az alvilág tagjai között és ez alkalommal negyvenegy közsérmert bandita került fogságba. A lapok véleménye szerint a razzia szoros összefüggésben áll a Lingle újságíró meggyilkolása ügyében újból megindított nyomozással.

**Üvegkereskedelmi 10% engedményt**

## FOLYÓIRATOK BEKÜTÉSE.

Telefonhívásra mintákat házhoz küldünk. **József kir. herceg-u. 16.** könyvtári könyvek, goblín spanolások, paszpartuk olcsón és ízletesen

## Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA  
DEGENFELD-TÉR 4.  
TELEFON 11-85. SZ.

### TEMETÉSEI

**Gargán Gábor kályhássegéd** életének 25-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután 3 órakor lesz a Kossuth-temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe

**A vasutkirály és a teakirály élethatalma harca.** A középkori lovagok küzdelmeire emlékeztet az a harc, amely már hosszú esztendők óta dúl Vanderbilt amerikai vasutkirály és Lipton angol teakirály között. Erről közöl érdekes cikket Tolnai Világlapja legújabb száma, amelyben ezenkívül számtalan érdekes novellát, cikket, pompás képet és két lebilincselően érdekes regényt talál az olvasó. Egy szám ára 24 fillér. A népszerű képeslap minden olvasója tíz pengő holti ár helyett 2 pengő 90 fillérért bérmentve megkapja Tolnai Világlapja. Világtörténelme és a Műveltség Utja egy-egy díszkötésű kötetét.

**Elopták a pénztárcáját a lóvásárrban.** V. Nagy András nyírcsesenési lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a nagyvásár alkalmával a lóvásártéren elopták a pénztárcáját, amelyben 360 pengő készpénz volt. A pénzen lovat akart vásárolni, de mire erre került volna a sor, nagy meglepetéssel vette észre, hogy a pénztárcája elűnt. A nyomozás megindult.

**Kerékpártolvajlások.** Karika Zsigmond tüzoltó a Társadalomfejlesztő Intézet előtt hagyta Stíriagyártmányu kerékpárját, amely különben a tüzoltóság tulajdona. Ismeretlen tettes elopta. — Tolvaj Gábor Csalogány-utca 5. szám alatti lakosnak pedig az adóhivatal előtt hagyott szintén Stíriagyártmányu kerékpárját vitték el.

**FAJTISZTA GALAMBOK** tulajdonosai miatt olcsón eladó, Apafi-utca 20. szám.

**Tudomásomra jutott,** hogy eljegyezte magát, akar Ön izléses eljegyzési kártyát? forduljon bizalommal Springer József papír- és fotó-cikkek szaküzletéhez. Ferenc József-ut 38.

**Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal** igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

**A Nikotex sikerének titka.** Az év legnagyobb jelentőségű sikere ítéződik a Nikotex dohányárak bevezetéséhez. Rohamosan növekedik a nikotinmentesített cigaretták és szivarok híveinek tábora. A siker titka az, hogy a dohányzók meggyőződtek róla, hogy a Nikotexnél elmaradnak azok a bajok és zavarok, amelyeknek előidézője a vérkeringésben és az idegrendszerben a nikotin volt.

**Üvegkereskedelmi adunk!**

Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8

**Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében** Rothermere-u. 12. Volt Darabos-u.

### Világrekordjavítás a gyorskorcsolyázó versenyen

Sant Maorit, január 13.  
A nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny második napján Thunberg bécsi versenyző világrekordot javított az 500 méteren és Kauser dr. hazánkfia is mindkét versenyben 500 és 5000 méteren kitűnően szerepelt, sőt utóbbiakban 9 perc 10.5 másodperc idővel új magyar országos rekordot állított fel. **Eredmények:** 500 méteres nemzetközi gyorskorcsolyázó verseny. 1. Clas Thunberg (Finnország) 42.6 másodperc (világrekord). 2. Belpomaquist (Norvégia) 5000 méteres nemzetközi verseny: 1. Belpomaquist (Norvégia) 8 perc 44.2 másodperc. 2. Thunberg (Finnország) 8 perc 47.8 mp. 3. Riedl (Bécs) 9 perc 03.2 mp. 4-ik Kauser Jr. (Budapest) 9 perc 10.5 mp.

### Párisi tanulmányut

A Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya, mely a MEHOSZ tanulmányutjait rendezi és az elmúlt szezonban 23 tanulmányutat indított 1050 részvevővel február 1-én 15 napos párisi tanulmányutat rendez. Utvonali: Budapest—Wien—Buchs—Basel—Páris. Részvételi díj 300 pengő. Köztisztviselőknek 290 pengő. Diákoknak 240 pengő.

Rendez továbbá tanulmányutakat a tavasz folyamán: Észak-Afrika, Egyiptomba, Olaszországba, Konstantinápolyba, a francia Rivierára és Spanyolországba.

Az erre vonatkozó prospektust az érdeklődőknek legmagyobb készséggel dímentesen küldi meg a Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya (Budapest, IX. Ferenc körút 38. földsz. 2. Telefon: 872-74. Hivatalos órák: hétköznapokon délután 4-6-ig.)

### BOTOS BÓKA EDE TEMETÉSE

Botos Bóka Ede ny. dokánygárdi főfelügyelő, pénzügyi főtanácsos temetése kedden délután folyt le nagy részvét mellett a Szent Anna-utcai temetőben. A gyászszertartáson, amelyet Molnár Kálmán nagyváradi püspöki helynök végzett, a debreceni papság teljes asszisztenciája mellett a résztvevők renkiül nagy számban jelentek meg. A pénzügyigazgatóság elnöke, a k. r. Könyvtár István pénzügyigazgató és Szeker Elnő főtanácsos vezetésével jelent meg. A temetésen közreműködött a Szent László Dalegylet és a Máv. Horthy Dalegylet.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Bakator József cipészsegéd fia Gyula, Berbik József kocsis leány Erzsébet, Katona Lajos egyetemi altiszt leány Mária, Moskovitz Miksa kereskedő leány Katalin, Bodor Gábor fm. fia Ferenc, Lévai József kocsigyártó segéd fia Sándor, Záros Imre bankszolgá fia László, Varga József fm. leány Irén, Porcsin János fuvaros leány Ilona és 8 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Balogh Jánosné ref. 39 éves Kut-u. 42. Szenes István ref. 66 éves Széll-u. 15. Orbán Anna rkath. 20 hónapos Kassai ut 40. Gorgyán Gábor ref. 23 éves Maróthy György-u. 8. Deák Sándor 35 éves Haláp 100. Herczeg Pál ref. 1 hónapos Horváth József-tanya.

# Ól mot

vesz lapunk nyomdása

József kir. herceg-u. 16.

### Rejtélyes politikai gyilkosság Berlinben

Berlin, január 13.  
Titokzatos haláleset ügyében nyomoz hétfő este óta a berlini rendőrfőnökség bünyüvi osztálya.  
A lichterfeldi előváros egyik házának kapuja előtt, a késő esti órákban lött sebbel holtan találtak Bürkner Walter 27 éves magánisztviselőt, a nemzeti szocialista párt lichterfeldi rohamoszlojának parancsnokát.

Bürkner Walter hétfőn este több barátjával mulatni volt és a mulatás után meglehetősen itas állapotban vált el társától. Fél órával később holtan találták a fiatalembert szülei lakásának kapuja előtt.

A rendőri bizottság megállapításai szerint a lövés közvetlen közelről érte Bürkner Waltert. Arcaja a kapu felé fordulva ieküdt és mellette hevert Mauser-pisztolya, amelyről szülei határozottan felismerték, hogy fiuk tulajdona volt.

Noha mindez öngyilkosságra mutat, a rendőri bizottság különböző gyanus jelek alapján arra következtet, hogy Bürkner politikai gyilkosságnak esett áldozatul.

## TESTEDZÉS

### A Bocskay vasárnap a Sparta ellen játszik Prágában

Igen nagy horderejű mérkőzésre vállalkozott a Bocskay akkor, amikor tura utáni megviselt együttesével áll ki a nagy múltú és nagy tudású cseh csapat a Sparta ellen. Minden sportember előtt ismeretes az, hogy a cseh csapatok különösen otthonukban igen veszélyes ellenfeleik és csak igazán jó felkészüléssel szabad ellentük Prágában felvenni a harcot. Különösen kötelező lenne ez most a Bocskayra, amikor a magyar bajnokság második helyén áll, hiszen egy esetleges fiaskója igen nagy kárát lenne a magyar labdarúgásnak. Sajnos az előjelek nem igen iszozóliák a jó felkészülést. Aig már nánia lött haza a Bocskay egyes sikerű olasz turáiról, melynek keretében több mint 5000 kilométert utazott le a csapat, természetesen ez a nagy ut kondíciójának nem igen használ. Nagy hiba az is, hogy jelenleg kapusa sincs a Bocskaynak, rendes kapusa, Baumgarten még mindig betegségét szenved, tartalék kapusai pedig nincsenek olyan formában, hogy egy ilyen fontos mérkőzésnél nyugodt lélekkel rájuk lehetne bízni a kaput. Így a Bocskay ismét kölcsönkapussal lesz kénytelen elutazni, ennek személye még bizonytalan, a valószínűség szerint vagy a Budai H. Fábinián, vagy pedig a Vasas Bereczkyt kérlik kölcsön. Tehát az előjelek nem túlságosan biztatóak a Bocskayra, azonban erősen hisszük azt, hogy a Bocskay felkes gárdája átterzi a mérkőzés nemzeti szempontból való nagy fontosságát is s ennek megfelelően ugy

fog küzdeni, hogy az eredményre büszke lehet majd.

### A DEAC labdarúgó szakosztálya

Folyó hó 16-án, pénteken este nyolc órakor az Egyetemi Kör helyiségében érkeztetett tart, melyre az összes játékosok feltétlen megjelenését kéri a szakosztály vezetője.

### Új sportlap indul Nyiregyházán

A Debrecen és Nyiregyháza között folyó sportrivalizálás teszi érdekessé azt a hírt, hogy Vertse K. Andor ismert újságíró szerkesztésében és kiadásában jövő héttől kezdve megjelenik a „Nyiregyházi Hétfői Ujság”, amely főleg sporteseményekről tájékoztatja a közönséget. Mindenesetre érdekes, hogy éppen abban az időben indul meg a lap, amikor vidéken majdnem teljesen szűntet a sportélet és például a Debrecenben megjelenő „Keletmagyarországi Sporthírlap” is téli szünetet tart. De másrésztől magyarországot talál abban, hogy a nyiregyházi sport élet, most megint forrongásban van és Debrecennel szemben az északi kerület felé orientálódik.

A Magyar Birkózók Szövetségének Keleti Kerülete január 15-én este fél hét órakor az Arany Bika kis-

termében gazdasági bizottsági ülést tart, amelyre a tagok megjelenését kéri a kerületi előadó.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A LUCHI KOZÁK KÓRUS pénteki hangversenye

A debreceni dalosok ünnepegyesen fogadják őket

Város- és megyeszerte óriási az érdeklődés a doni kozák kórus január 16-iki hangversenye iránt, hiszen eddig minden hangversenyük oly zsúfolt ház előtt folyt le, amilyenre csak a Hubermann-hangversenyen volt példa.

A debreceni dalegyletek szeretettel várják körükbe világhírű testvéreiket. Ennek a szeretetnek igen szép és megkapó megnyilvánulása az, miszerint a Mácsay-dalkör elhatározta, hogy a vonatnál ünnepegyesen fogadja a doni kozákokat.

A hontalanság keserű kenyerén élő volt cári tiszttekből alakult ének-karnak bizonyára jól fog esni, amikor orosz nyelven esendül fel majd az állomás előcsőztálya várótermében a pénteki fogadtatásnál az elvesztett haza mélabus éneke.

A kórus Debrecen után Nyiregyháza, Miskolc, Szeged, Baja s Szombathelyen ad hangversenyt.

Jegyek kaphatók a Méliuszban. — Az előjegyzett helyeket célszerű mielőbb kiváltani. Zenekedvelőköri tagoknak kedvezmény.

### HETI MŰSOR:

Szerda este: Csodabár.  
Csütörtök este: Csodabár.  
Péntek este: Csodabár.

M. Barna Auci, Fáskerly Mária, Horváth Lucy művésznők fejdíszel az **Anny kalapszalomban** készültek a Csodabár premierjére.

## RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Morse tanfolyam. 4: Stumpf Károlyné előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: A m. kir. honvédegyalozgred zenekarnak hangversenye. Karnagy: Fricsay Richárd. 6.15: Olasz nyelvoktatás. (Galerani Bonaventura). 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „A mosoly országa”. Regényes operett 3 felvonásban. Leon V. szövegtönyve nyomán írták: Herzer Lajos és Löhrer Frigyes. Fordította: Harsányi Zsolt. Zenéjét szerette: Lehár Ferenc. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkön.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

**Ügyvédeknek, orvosoknak, kereskedőknek, iparosoknak, hivataloknak, egyesületeknek** nélkülözhetetlen

# Debrecen Cimtára.

A 496 oldalas 1931. évi kiadás megrendelhető

**8 pengős áron**

a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában.

# HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.  
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-titkára.

## Nagyobb árjavulásra számítana a terménytőzsdén

A gabonapiacokon árjavulásra számítanak, emiatt a külföldi terménypiacokon mindentől javult az irányzat. A tengerentúli terménypiacokon a márciusi és a májusi buza iránt igen élénk kereslet tapasztalható. Nálunk a határidőpiacokon szintén fokozódik a kereslet a májusi buza iránt. — A piac tájékoztató árai: buza tiszavideki (77—81 kilogramos) 13.70—14.80, jászvári (77—81 kilogramos) 13.60—14.20, rozs 9.65—9.75, takarmányárpa I-a 14—14.75, közepes 13.50—13.80, sörárpa felsőmagyarországi 19—22, sörárpa egyéb 16—18, zab I-a 19.75—20, közepes 19.50—19.75, tengeti tiszai 13.20—13.20, tengeti egyéb 12—12.20, korpa 9.65—9.80 pengő mázsánként.

A különféle magvak és a burgonya ára: Burgonya Woltmann étkezési 5—5.30, ipari 3.50—3.70, Krüger étkezési 5.20—5.40, Ella étkezési 5.75—6.20, nyári rózsa 13.50—15, rózsa 8.80—9.20 pengő mázsánként a budapesti tőzsde jegyzése szerint. — Magvak: káposztarepce 26—27, köles 12—13.50, lucerna 125—135, lóhere nyers arankás 150—165 tavaszi búkköny 19—20, szőszös búkköny 28—32, leamag I-a 35—36, II-a 31—32, kékmák 77—79, csillagfűt 14—15, Viktória borsó 14—18, fehérbab 22.50—23.50, bab fehér 31—32 pengő mázsánként.

A liszt ára a fővárosi és nagyobb vidéki malmoknál január—februárra bolettával, forgalmi adó nélkül: buza-liszt duplanullás 33.70—34.20, nullás 32.20—34.20, kettős 30.20—30.70, négyes 26.70—27.20, hatos 19.50—20, nyolcas 13.50—14, rozsliszt nullás 29, egyes 17 pengő mázsánként.

A takarmánycikk piacán a legutóbb a másodrendű rétszénát 7—8, a harmadrendűt 4.50—6.80, a muharszénát 8.25—9, a lucernaszénát 10.50, a zabos búkkönyzénát 7—8.50, az alomszalmát 3.70, a másodrendűt 3—3.20 pengővel jegyezték.

## Cukorrépatermelők országos gyűlése

A folyó évben termelendő cukorrépa átvételi ára tekintetében a Cukorrépatermelők Országos Szövetsége a cukorgyárosokkal a tárgyalásokat még múlt év november havában megkezdette, ezek azonban a cukorgyárosok magartatása folytán még csak a kezdet stádiumában vannak, holott a cukorrépa munkások szerződötése a küszöbön áll. A tárgyalások előbbvitel céljából feltétlenül szükséges, hogy a cukorrépa termelők egy országos demonstratív gyűlésre jöjjenek össze, hogy a Cukorrépatermelők Országos Szövetsége a szükséges erkölcsi háttérrel megkapja, másrészt, hogy amennyiben erre szükség mutatkozik, a kormány felé is dokumentáltassék a cukorrépatermelők kívánsága. A tárgy sürgősségére és fontosságára tekintettel a Cukorrépatermelők Országos Szövetsége az Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel és az Országos Mezőgazdasági Kamarával egyetértőleg január 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Budapesten a Köztelek nagytermében (Budapest IX. Köztelek-u. 8.) cukorrépatermelő országos gyűlést tart, amelyen a cukorrépatermelők egyrészt a cukorrépa átvételi ára tekintetében eddig történtekről, a cukorgyári érdekeltség magatartásáról és a cukorgyárossal szemben elhangzott nagyszámú panaszokról nyerne tájékoztatást, másrészt az országos gyűlésen történik határozat a további teendők tekintetében.

A cukorrépatermelés lehetősége nemcsak válságba jutott mezőgazdaságunk szempontjából szükséges, de a mezőgazdasági munkásság szempontjából is,

ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara erre az igen fontos kérdés tárgyalására minden cukorrépatermelő figyelmét felhívja, hogy megjelenésükkel bizonyítsák azt a szolidaritást, amellyel az ország minden cukorrépatermelője az elfogadott határozathoz csatlakozik, mert a további eredmények részben azon fognak múlni, hogy a cukorrépatermelők nagy tömegben jelennek meg ezen az országos nagygyűlésen.

### Zürichi zárlat

Budapest 30.22 és fél Berlin 122.78, Newyork 516.30, London 2505.50, Páris 20.25 és fél, Milano 27.02 és háromnegyed, Prága 15.30, Belgrád 9.1270, Bukarest 3.06 és egynegyed, Bécs 72.60, Amsterdam 297.78.

### Valutáriányok

Egy angol font 27.70—27.85, száz cseh korona 16.86—16.98, száz dinár 10.02—10.10, száz dollár 509—572, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 22.70—23.07, száz lengyel zloty 63.80—64.40, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.80—30.10, száz német márka 133.75—136.35, száz osztrák schilling 80.80—80.70, száz svájci frank 110.50—111 pengő. — A nemesfémpiacon a ma-forgalomban a huszoronás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.26—0.28, a forintost 0.69—0.71, az ötkoronást 1.45—1.47 pengővel jegyezték.

### Chiicagói terménytőzsdézárlat

Csikágó, január 13.

Mai zárlat cent bushel	Előző zárlat cent bushel
<b>Buza</b>	
Márc. 82	81.50
Május 83.875—84	83.875—83.54
Julius 67.25—125	66.50—66.625
<b>Tengeri</b>	
Márc. 70.50	70.25
Május 72	71.75
Julius 73	72.875
<b>Zab</b>	
Márc. 34.25	33.875
Május 34.625	34.375
Julius 33.625	33.50
<b>Rózsa</b>	
Márc. 42	42
Május 43.25	43.25
Julius 43.25	43.25

A debreceni kir. írásbírósa. 15822—19304 szám.

### IDÉZŐ HIRDETMÉNY

A debreceni királyi írásbírósa közölni teszi, hogy dr. Hódv Béla és Böszörményi Béla ügyvédök által képviselt Angol Magyar Bank Rt. felperesnek Hontz Rezső és négy alperesek ellen 445 pengő váltókésszár iránt indított perében a bíróság a per felvételére és érdemleges tárgyalásra határrnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1931. évi február hó 16. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Ezrek Ferenc-utca 17. házszám földszint 1. airtószám alatt) jelenjenek meg, egyszerűen pedig alperesek részére — kik ismeretlen helyen tartózkodnak — ügyvédnek dr. Simon Imre ügyvédet (lakik Debrecen, Piac utca 81.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határrnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Debrecen, 1930 december 23.  
DEM. JANOVIČ s. k.  
ih. elnök

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek Debrecenben Szapannos-utca 19. szám. folytatva Károly Ferenc József-ut 30. számú háza! 1931. évi január hó 14. napján délelőtt 11 órakor 3585 pengőre becsült ingókat, ugyint: butorifélék, 16. szekér és egyéb ingókat.

Dr. EGYHÁZY  
bir. végrehajtó.

Hirdessen  
a Debreceni Ujságban

### HIRDETMÉNY.

Az epreskerti faraktár telepén 1929. évi kitermelésű száraz, elsőrendű akác- és tölgy-

## Tuskó öle 24..

pengőért kapható. Ugyancsak leszállított áron kerülnek eladásra akác és tölgy hasábosfa, aprított fa és rönkök is.

Gazdasági és erdészeti  
ügyosztály.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedve duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések Apróhirdetésekre minden 1. világiós tást a 141. telefonszám ad.

### Felvételi helyek:

- Kossuth-u. 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és nyomda.
- Piac-u. 8., Csáthy Rt., könyvkereskedés.
- Széchenyi-u. 50., Lajos István tőzsdéje.
- Miklós-utca 41., Zsurovits Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferenc tőzsdéje
- Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tőzsdéje
- Meszana-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyil-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete
- Kassai- (volt Hadházi) ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerezi Albert tőzsdéje.
- Sámsoni-ut, Hajdu Gyuláné tőzsdéje.
- Gálócsy magánnyomozó-iroda, Attila-ter 6.
- Magoss György-ter és Károly F. József-ut sarok, Ujjfalussy József tőzsdéje.
- Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
- Mester-u. 48., Péntek Gáborné tőzsdéje.
- Bethlen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete
- Hatvan-u. 63., Meskó Györgyné tőzsdéje
- Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi-ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gázgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
- Vagongyár, özv. Kárpáthy Józsefné tőzsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tőzsdéje

### LEVELEZÉS

Sári puszedli készítésről lekeorát vennék Ica.

### HÁZASSÁG

30 éves erőteljes jobb férfi keresi 30—50 év közötti erősen molett, jobb anyagi viszonyok között élő urhölgy ismeretségét. Leveleket: „Házasság nincs kizárva” jellegre a kiadóba. 1930

### ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Hölgytársaság alkalmazást keres, kintőn ondolal, esetleg jobb uri háznál is végsi az ondolalást. — Cim a kiadóban. 971

Jobb lelkű övvegy intelligens nő, ki tökéletes gazdaszszony, magános urhoz vagy urnőhöz házvezetőnek ajánlkozik. Cime a kiadóban. 64

### URADALOMBA

vagy tanyára külső és belső gazdaságban tökéletesen jártas nő, remekül főz, süit, varr felsőruhát, fehérneműt, paplant stb., házvezetőnek ajánlkozik. Cime a Független Ujság kiadóhivatalában. 63

### ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

2000 P óvadékkal házfelügyelői portási, pénzbeszedői — vagy bankszolgái állást keresek. Cim a kiadóban. 83

### BETOLTENDU ÁLLAS NŐKNEK

Ügyes tanulóleányokat felvevessék. Szabó Kata nődivatterme, Piac utca 63., I. em. 1939

### Ügyes leány

fizetéssel azonnal felvétetik Varga ékszerésznél, Mester utca 12. sz. 2054

### Mindenes

bejáró azonnalra felvétetik. Salétrom utca 30. szám. 2055

### Csinos

kiszolgálóleány kézpénz óvadékkal felvétetik. — Cim a kiadóban. 135

### Ügyes

mindenes leány felvétetik január 15-re. Hatvan utca 1. II. emelet 17. 2064

### BETOLTENDU ÁLLAS FÉRFIAKNAK

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetik Preisler, Boldogfalva u. 6. 139

### Ügynököket

magas jutalékra állandó alkalmazásra felveszünk Singer varrógépi Rt., Piac u. 79. sz. 2063

### Kifutófiu

felvétetik. Simonffy utca 2. Korona kenyérelrakat. 2066

### KIADÓ LAKÁS

Féleleleti lakás, egy szoba előszoba és mellékhelyiségekből áll, orvosi rendelőnek, ügyvédi irodának kiválóan alkalmas, esetleg butorozva is kiadó. Szent Anna u. 50. 132

### Világos

pincészsoba kiadó azonnal Mester utca 31. 140

### Kétszobás

lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Széchenyi utca 18. sz. 143

### Két

szobás, teljesen modern új lakás mellékhelyiségekkel, 300 négyzetöles telekkel. Kassai ut 38., május 1-ére kiadó. Értekezni Arany János utca 11., II. lépcső. 2016

### Hatszobás

fürdőszobás, minden komfort ellátott teljesen modern lakás kiadó május 1-re. Cim a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

### Világos,

szép utcai szoba, konyha kamara, mosóház, kőbőpadlással azonnal kiadó Apaffy utca 20. 3

**Kiadó**  
4 szobás utcai lakás, 2 szobás udvari, mészárosnak, hentesnek kocsis mészárosmérlegek, üres noroshordók. József kir. herceg u. 41. sz. 2003

**Háromszobás**  
utcai lakás fürdőszobával, mellékhelyiségekkel kiadó. Deák Ferenc u. 5. szám. 2048

**Földszinti**  
ötszobás modern urilakás május 1-re kiadó. Arany János utca 20. Értekezni ugyanott emeleten. 2059

**Kiadó**  
udvari szoba február hó 1-re. Csillag utca 2. sz. 2059

**Háromszobás**  
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Értekezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodában. 1079

**Hatvan u. 18.**  
szám alatt II emeleti 3 szobás, fürdőszobás modern lakás kiadó május 1-re. Dr. Sebestyén, Piac utca 49. 37

### BUTOROZOTT SZOBA

**Különbejáratu**  
szép, nagy szoba butorozva, esetleg ellátással kiadó Szent Anna 58. keresztútján. 131

**Cserépkályhás**  
utcai különbejáratu kényelmesen butorozott, tisztá szoba fűtéssel kiadó. Lorántffy 42. 132

**Butorozott**  
szoba, konyahasználattal kiadó. József kir. herceg utca 35. keresztútján balra. 130

**Nagyon**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 31. első keresztútján. 142

**Kellemes otthon.**  
Két ur részére utcai butorozott szoba Mester utca 35. szám alatt azonnal kiadó. Megtekinthető 2-3 óra között, kapu alatt balra. 2036

**Elegánsan**  
butorozott különbejáratu szoba kiadó. Dr. Szöllös, Piac u. 59. 2060

**Különbejáratu**  
csinosan butorozott szoba központi fűtéssel kiadó. Arany János utca 54., II. em. 5. 2056

**Központi**  
fűtéssel utcai butorozott szoba kiadó. Ipar-kamara, II. kapu, III. 6. 2015

**Teljesen**  
különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. — Mothermere utca 33. sz. 2021

**Butorozott**  
szoba kiadó. Hűvelyes utca 7. sz. 1936

**Különbejáratu**  
parkettes utcai szoba előszobával és mellékhelyiségekkel irodának, rendelőnek vagy lakásnak, butorozva, vagy anélkül azonnal kiadó. Kossuth-utca 69. 1510

**Utcai**  
butorozott szoba, esetleg ellátással 1-2 személynek kiadó. Püspöki palota, I. em. 88. 1098

**Kiadó**  
butorozott szoba, esetleg ellátással. — Ugyanott többrendbeli lakás Csonka utca 5. sz. 1295

### LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

**Középkoru**  
gyermektelen házaspár központban vagy annak közelében modern kétszobás, fürdőszobás lakást keres. Ajánlatokat „Május elsőjére” jellegűre a kiadóba. 100

**Szent Anna**  
és Kossuth utca környékén keresek egyedülálló 5 szobás ur lakást 6-8 lóra istállóval. Enyedy Utona, Poroszlai ut 77. 86

### OKTATÁS

**Énektanítás.**  
Hangképzés a legelső hangpedagógusok módszerével, elokészítés énekvizsgára, lélegzős-tanítási és tökéletes hangvétel tanítása. Jelenkezés naponta 2-6-ig, Piac utca 40., I. emelet. Próbának ingyen. 131

### AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

**Autófuvarozást**  
legjutányosabban vállalkozó Vigkedvő Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47. 142

**D. K. W.**  
175 km. motorkerékpár 300 pengőért eladó. Venyige garázs, Széchenyi utca 34. 2049

### BUTOROK

**Komplett**  
ebédlő és takaréktűzhely sürgősen eladó. Rákóczi utca 26., a. 3. 141

**Ebédlő,**  
háló, hencser, íróasztal, konyhakredenc olcsón eladó. Hatvan utca 21. sz. 2088

**Börgarnitúra,**  
szalongarnitúra, csillárok, képek, különféle ház tartási cikkek olcsón eladók. Arany János utca 4. sz., I. emelet. 1976

**Börgarnitúra,**  
szalongarnitúra, csillárok, képek, különféle ház tartási cikkek olcsón eladók. Arany János u. 4. I. emelet. 1976

**Ebédasztal**  
és egy antik állótűkő eladó. Ispóty u. 13. sz. 1351

**Írógép**  
teljesen jókarban minden elfogadható árért eladó. Cim a kiadóban.

### ELADÓ INGÓSÁG

**Estélyi ruhák**  
jelmezek eladók, vagy kölcsön kaphatók. Hatvan u. kert, Diófa utca 18. szám. 137

**Anótpótló,**  
Philips 3003-as 110 voltos és 372-ös 220 voltos nagyon olcsón eladó. — Laboratórium, Péterfia 30. 137

**Rádió**  
8 lámpás Ultradyne készülék, garantált üzembiztonság 120 pengőért eladó vagy elecserelem kifogástalan kerékpárral. Laboratórium, Péterfia 30. 138

**Varrógép**  
Singer cipőfelszeréskészítő, olcsón eladó. Péterfia 30. ajtó 4. 136

**Eladó**  
egy szép fűszer stélási tűkőrel, főkökkel, ugyanott kijátszott hegedű, varrógép, régi könyvek és régi pénzek, festmények, tisztí kár, 9 mm. flebert. Piac utca 42. sz. étkezdében. 1525

**Gartenlaube,**  
Familienblatter, ágytollak, asztal, mosdóasztal, függönyrudak eladók. — Konradné, Simonffy utca 32. 2051

**Rádió**  
4 lámpás elutazás miatt igen olcsón eladó. Hatvan utca 18. II. emelet bal. 5202

**Asztalos**  
szerszám teljes felszerelés olcsón eladó. Csonka utca 5. sz. 1368

**Cimbalom**  
nyers állapotban összeállításra készen sürgősen eladó. Csonka utca 5. sz. 1369

**Állótűkő**  
varrodába alkalmas eladó. Ispóty u. 23. 92

**Rádió,**  
3 lámpás, hngszórával nagyon olcsón eladó. — Cserepes u. 6. 2047

**Szánkó**  
könnyű, négyüléses jutányosan eladó. Vigkedvő Mihály utca 10. 113

### ELADÓ ÁLLATOK

**Patkányfogó**  
foxterrier kutyát ingyen odaadók. Egyeteket utca 76. szám. 129

**Joksier kan**  
valódi, 5 hónapos eladó. Garai utca 26. 1958

### ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

**Üzlethelyiség**  
közponon bármily célra alkalmas olcsón kiadó. Fűvészkert utca 14.

**Jóforgalmu**  
üzlethez készpénzfedezettel rendelkező megbízható egyén kerestetik Cim a kiadóban. 134

**Hajduböszörményben**  
40 é. óta fennálló fűszer és vegyes üzlet, terményüzlettel szép — nagy ház kedvező feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban. 122

**Hatvan u. 18.**  
szám alatt sarokházban modern saroküzlethelyiség 3 kirakattal május 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr. Sebestyén ügyvéd, Piac utca 49. 37

**Egy**  
nagy és kisebb üzlethelyiség kiadó. Hatvan u. 15. szám. 1419

**Vagyonos hentes**  
és mészárosoknak soha nem kínálkozó kedvezőbb alkalom, a város legforgalmasabb részén egy nagy üzlethelyiségekkel, többrendbeli lakással, jégveremmel, a rokház elköltözés miatt eladó. Jövedelmezőség 10 százalékos. Cim a kiadóban. 2010

**Csapó u. 6.**  
sz. alatt modern üzlethelyiség (volt Kanceler-féle) portállal és üzleti berendezéssel, hozzátartozó udvari helyiséggel február 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr. Sebestyén ügyvéd, Piac u. 49. szám. 37

### AJÁNLAT

**Gyermekek,**  
szóljatok Anyukátoknak, hogy az „Eszkimó” meleg gyermekruhák egyedül Havas bácsinál kaphatók, Bádogos utca 1. szám. 2059

**Poloskairást**  
ciángázzal vagy szabadalmazott folyadékserrel és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalok. Poloska-, sváb- és patkányirtószert kapható Nánássy, Kossuth utca 47. Telefonhívó 845. 1760

**Aki azt akarja,**  
hogy a lakodalmi, eljegyzési és estélyi vacsorája izletes és finom legyen, az csak Szilágyi Péternét hívja, Szent Anna u. 8. sz. alól, aki az én fiam lakodalmán mindent a legfinomabb és legizletesebben készít el. Bárkinék ajánlatom. Polgári Istvánné. 1958

**Gépirást**  
sokszorosítást vállalnak Wirth nővérek olcsó árban. Piac utca 59., III. emelet. 1958

**Csillárjait**  
már nem kell szidoloznia, mert bármilyen sznre galvanizál minden nagyságban tárgyakat nikkelez Földváry, Széchenyi utca 55. 2856

**Bármilyen**  
alkalomra süttést, főzést olcsón olvállalok. Berkovits Fáni. Cimeket kérem a kiadóba leadni. 2057

**Olcsó üzifa**  
2 P 95 filléért adunk egy mázsa 2 éves száraz akác, tölgyfat felaprítva annak, aki bármilyen szentet vásárol nálunk. Aki nem vásárol szentet, 3 P 40 filléért kapja a fát. Bükkfa aprítva 3 P 80 f. Akác-, tölgy-, szil szerszámfa igen olcsón Fakerskedelmi, Hunyadi utca 8. szám. Szállítás 20 fillér. 121

**Uriembereket**  
ebédkosztra, bentétkezésre felveszek. Kosztot kihordásra is adok. Cim a kiadóban. 2030

**Másolást,**  
jegyzetek tisztázását gépen vállalom. Cim a kiadóban.

**Uriembereket**  
ebédkosztra, bentétkezésre felveszek. Kosztot kihordásra is adok. Cim a kiadóban. 1485

**Szoknya**  
plüsszérozás 1 pengő, aljvarrás 30 fillér. Péterfia 25. sz. 1432

**Burgonya**  
nyári 15, őszi 12, Ella 8. feher 6.50, bab 30, hagyma 7, lencse 35 házhoz szállítva Murvánál, Vár utca 11. 2097

**Kézimunkák**  
óriási választékban készsen, kezdve, elohuzva, festve, féláron Szilágyinál, Széchenyi 1. sz. 1962

**Gallértisztítás**  
hőfehérre magas fényre 7 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libándi Péterfia 4., keresztútján. 361

**Ajándékul**  
korcsolyák, alpakka evőeszközök, husegépek, bördöndök, alumínium edények. Nagy, vasúletében, Csapó utca 77. sz. kanyarsarok. 3921

**„Korzó”**  
étkezdében, a főtér központján, bámulatos olcsón étkezhet, elsörendű házikosztot, jól fűtött csinosan berendezett étteremben. Abbonenseknek árkedvezmény. Piac utca 42. udvarban. 1526

**Írógép**  
bérbe kiadó biztos helyre Cim a kiadóban.

**Kardokat**  
bajoneteket, autó és bármilyen alkatrészeket szépen és olcsón nikkelez Földváry csak. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 2856

**Szabni**  
varri tanítók szakosztály Páterfia u. 25. sz. 1945

### KERESLET

**Keresek**  
belterületen néhány hold szántóföldet tanyás kis- és birtokot, bérbe, lehetőleg azonnal. Cim a kiadóban. V

**Használt**  
melegagyablakot veszek Cim: Csapó, Nyomatató 22. szám. 2062

**Keltetőgépet,**  
műanyát, csibeetetőket, sodronykerítést veszek. Dr. Nagyné, Bornemissza utca 6. 2067

**Zálogcédulát**  
veszek minden tárgyról a legmagasabb áron. Vár utca 6. 1999

**Régi bélyegeket,**  
könyveket, pénzeket, képeket veszek: Debrecen, Mester utca 12. 2005

### KÜLÖNFÉLE

**Elveszett**  
hétfőn délután egy fehér, fiatal komondor házőrző kutya, barna nyakszíjjal. Kérem a megtalálót, hozza haza, jutalomban részesül. Dr. Szily Tiborné, Honvédtemető utca 6. sz. 2061

### ELADÓ HÁZ

**Minden áron**  
eladó: Hatalmas alapincézett épület, 300 négyzetméterrel. Szappanos utca 23. 2065

**Hajdusámson**  
főutcáján üzlet házzal, mely 6 helyiségből áll, eladó. 1000 pengővel átvehető. Bles József, — Hajdusámson. 2058

**Eladó**  
Rákóczi utca 65. szám szép nagy ház. Értekezni lehet Nyomatató utca 10. szám. V

**Olajütő**  
86. házastelek két szoba, konyhás lakással kedvező fizetéssel eladó vagy kiadó. Bora utca 15. szám. 1987

### ELADÓ FÖLD

**Tanyás ingatlan**  
12 kat. hold a Diószegi ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold óazi vetéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitleintézet, Kossuth utca 8. 1373

### BIRTOK-BÉRLET

**Kiadó**  
egy hold kitünő felkerített konyhakertészeti — föld lakással. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth utca. 121